

LA LUCHA EN EL FRENTE RUSO

Terribles combates en Serbia

LA SITUACION EN FRANCIA

LOS BULGAROS

Dícese que el Rey Fernando de Coburgo puede disponer de medio millón de hombres. Pero es dudable que actualmente, si entra en campaña, sólo acudirá 300.000. De todos modos, la cifra es importantísima. Ya dijimos ayer que deberá dedicar una parte de sus efectivos movilizados a la guarda y defensa de las ciudades escalonadas en los litorales del mar Negro y del Egeo. Se asegura que los turcos ayudarán a Bulgaria con 50.000 hombres. Creemos que los aliados apretarán en los Dardanelos, para que dicho auxilio no pueda ser prestado y para que Bulgaria no disponga de la totalidad de sus fuerzas.

Radoslavoff ha dicho que se halla cierto de que Grecia y Rumania no se moverán. Despachos de Atenas comunican que las divisiones búlgaras enviadas a la frontera griega se van retirando de sus acantonamientos provisionales y concentrándose en las inmediaciones del país serbio. Aerogramas de Londres dicen que el ejército búlgaro se reúne en Kustendil y en Strumitza. Sin embargo, es probable que la invasión sea hecha por más arriba, entre Negotin y Pirot, con Nish como objetivo inmediato.

En una región tan accidentada y difícil como la península balcánica, y a ello deben tender los esfuerzos de los generales. Si Gallwitz, pasando por el distrito de Negotin, llegara a Bregovo, se habría unido con Bulgaria, mas no dispondría de ferrocarril alguno. En cambio, la conquista de Nish y Pirot daría por resultado una inmensa ventaja. De Nish arranca un camino de hierro que por Pirot se dirige a Bulgaria. Ese camino de hierro sigue la dirección Tzaribod-Sofía. Desde Sofía a Constantinopla ya no habría dificultades.

Claro que si los soldados del Rey Fernando cortaran la línea Nish-Salónica, aislarían a los serbios de sus amigos de Occidente. El Rey Pedro, rechazado al Sur de Serbia y a la Macedonia occidental, se mantendría penosamente en comarcas medio salvajes, y poco a poco iría acercándose a los peñascos montañeses y al Norte de Albania. Y en tal situación los malisores y los mirdites no dejarían de acosar a sus postreros batallones con una guerra de guerrillas desastrosa.

Negotin se alza a doce kilómetros al Norte de la frontera búlgara y a otros tantos de las orillas del Danubio rumano. El distrito del mismo nombre, ancho de unos 50 kilómetros, es atravesado por el ferrocarril danubiano hasta Brza-Palanka, a menos de cuatro leguas de Hungría. Gallwitz, descendiendo desde Orsova por las Puertas de Hierro, podía llegar, en una jornada, a Brza-Palanka. Así dispondría de trenes para transportar su artillería pesada, pero tendría que batirse en las proximidades del territorio rumano. Es dudable que Gallwitz se aventurará a esa operación sin órdenes expresas de su Gobierno, y que el Kaiser procurará asegurarse firmemente la neutralidad rumana, porque un ataque de flanco, hecho por el lado del Danubio, originaría una derrota de consecuencias irremediables.

Al Sur del distrito de Negotin, se abre el valle del Timok. Desde el burgo de Zajetchar sube casi rectamente, hasta Milanovatz, una carretera. Milanovatz está enfrente del Danubio de Hungría. Si los búlgaros tomaran Zajetchar, atacando desde la base de Vidin, ayudarían eficazmente a los austroalemanes que operasen arriba. Los serbios han fortificado los alrededores de Zajetchar, de manera que hace aventurados los golpes de mano de sus enemigos.

En las provincias del Sudeste de la Serbia propiamente dicha, el Stara Planina, la plaza de Pirot y el desfiladero del Nichava, constituyen posiciones de forzamiento arriesgado. Es verdad que, desde Pirot a Nish, no hay sino sesenta kilómetros si se marcha por la vía férrea, mas no sería empresa fácil recorrerlos.

Ahora bien. ¿Han decidido los búlgaros sacrificarlo todo al triunfo de sus reivindicaciones especiales o procederán de acuerdo con Mackensen? Van a la guerra para quedarse con Macedonia. Tal vez hagan una campaña particular, como la de los italianos. Si fuera cierto que, según se dice en el aerograma citado antes, el ejército de Bulgaria se reúne en Kustendil y en Strumitza, habría que pensar en un plan egoísta de dicha nación balcánica.

Mirando el mapa vese que, efectivamente, Bulgaria puede acometer a Serbia, si se limita a operar en Macedonia, por las regiones de Egri Palanka y de Strumitza. Kustendil, villa de la frontera, enlaza ferroviariamente con Sofía. De ella parte un excelente camino de rueda que, por Egri Palanka, lleva a Kumonovo, teatro de la gran batalla ganada por los serbios sobre los turcos. Desde Kumonovo a Uskub, estación central del ferrocarril de Salónica a Nish y Belgrado, la distancia es muy escasa.

Desde Strumitza al citado ferrocarril, que

de septiembre de Klagenfurt para Tolbach, donde permaneció algunas horas, luego fué enviado a marchas forzadas al frente, de donde habían pedido importantes refuerzos. Después de diez horas de marcha sin recibir alimentos, los soldados negáronse a continuar la marcha, arrojando las mochilas, y esperaron los acontecimientos.

Un caporal, enviado a la ciudad próxima para pedir auxilios, volvió con cuatro pelotones de gendarmes, que los soldados acogieron con silbidos y burlas. Entoncez un capitán mató al soldado que estaba más cerca de él. Ello fué la señal de una terrible lucha. Llegaron en seguida refuerzos de tropas, é hicieron fuego sobre los honveds, que cayeron en masa. Sesenta supervivientes se hallan en la actualidad presos en la fortaleza de Tolbach.

Para los belgas

Producto de una suscripción.

LONDRES, 11. La suscripción del Comité nacional de socorro Pro Bélgica pasa actualmente de 985.000 libras esterlinas, a pesar de que no está abierta nada mas que desde hace seis meses.

De esa suma, más de 900.000 libras esterlinas han sido entregadas ya a la Comisión neutra, la cual ha empleado el dinero en comprar viveres para 2.750.000 belgas, que en su patria se morirían de hambre, por negarles los alemanes todo alimento, y a los cuales la Comisión les facilita cotidianamente todo ó parte de sus subsistencias.

Las Cámaras francesas

No hay reunión plenaria.

PARIS, 11. Habiendo anunciado el Gobierno su intención de hacer declaraciones ante la Cámara y el Senado en sesiones públicas, las Comisiones acordaron que la reunión plenaria no tenía ya objeto.

Únicamente las Comisiones de Negocios exteriores y de Marina celebrarán esta tarde reuniones separadamente.

Contra Adalia

Un bombardeo.

ATENAS, 11. Un despacho de Adalia (Turquía asiática) anuncia que dos torpederos, de los cuales uno era francés, arrojaron anteayer cien obuses sobre dicha ciudad.

Los buques enemigos contestaron tirando obuses sobre Techirali y Kalamaki.

La evacuación de Belgrado

Comunicado serbio.

NICH, 11. Oficial: «Belgrado ha sido evacuado con el fin de preservarlo del bombardeo enemigo.

Nuestras tropas ocupan las líneas siguientes: Lipovatz Tcherkovatz Broslane Lippes, Semendria.

En el frente de la Morava inferior: Kloups, Elmeklouf.

En el frente de Belgrado: Oronovatz y el frente del Save.

El enemigo dispone de una artillería formidable, entre la que figuran cañones de 105, que hacen los combates muy sangrientos.

Las pérdidas recíprocas son enormes, sobre todo en oficiales.

Nuestras tropas resisten victoriosamente al enemigo cerca de Obrenovatz.

El enemigo emplea abundantemente los gases asfixiantes.»

En el frente occidental

Comunicado francés.

PARIS, 11. Parte oficial de las veintitrés: «Hemos progresado muy sensiblemente en el bosque del Oeste del camino de Souchez a Angres, en el valle del Souchez y en el Este del fortín del bosque de Givenchy.

Igualmente hemos ganado terreno en las crestas hacia Folie.

Un centenar de prisioneros, pertenecientes a la Guardia imperial, han quedado entre nuestras manos.

En la Champagne hemos hecho nuevos progresos en el Nordeste de Tahure y tomado un vigoroso ataque la totalidad de una obra alemana en el Sudeste del pueblo, en el flanco del barranco de la Goutte.

En este punto hemos hecho 108 prisioneros, entre ellos dos oficiales.

Nuestros cañones han contrabastado eficazmente las piezas alemanas que bombardean violentamente nuestras posiciones nuevas.

Acciones recíprocas de artillería, particularmente intensas en Eparges, bosque de Le Pretre, Norte de Reillon, en Lorena, así como en los Vosgos, en el Sur de Steinbach y los alrededores de Thann.»

La situación en Austria

Regimiento sublevado.

ROMA, 11. «L'Idea Nazionale» ha recibido de Trieste detalles de una insubordinación producida en el 14 regimiento de honveds.

Ese regimiento, que había partido el 17

de septiembre de Klagenfurt para Tolbach, donde permaneció algunas horas, luego fué enviado a marchas forzadas al frente, de donde habían pedido importantes refuerzos.

Después de diez horas de marcha sin recibir alimentos, los soldados negáronse a continuar la marcha, arrojando las mochilas, y esperaron los acontecimientos.

Un caporal, enviado a la ciudad próxima para pedir auxilios, volvió con cuatro pelotones de gendarmes, que los soldados acogieron con silbidos y burlas.

Entoncez un capitán mató al soldado que estaba más cerca de él.

Ello fué la señal de una terrible lucha.

Llegaron en seguida refuerzos de tropas, é hicieron fuego sobre los honveds, que cayeron en masa.

Sesenta supervivientes se hallan en la actualidad presos en la fortaleza de Tolbach.

La crisis de la vida.

GINEBRA, 11. El «Budapesti Hirlap», órgano del conde Tisza, dice que recibe montones de cartas, escritas por funcionarios del Estado, diciendo que no pueden vivir con sus sueldos.

«Esas cartas—dice el periódico—están escritas en un tono y con expresiones tales, que hace año y medio nos hubiesen espantado. Hoy no nos sorprenden. Ya nos hemos acostumbrado.

Ahora llega el invierno. El tocino y la grasa están a siete ó ocho coronas el kilo. No hay medio de procurarse ni leña ni carbón. Se necesitan ropas de abrigo, y los sueldos no dan ni para comprar patatas.»

En el frente ruso

La lucha ante Dvinsk.

LONDRES, 11. Comunican a The Daily Telegraph desde Petrogrado que numerosas pruebas apoyan la teoría adelantada por los periódicos de Berlín, según la cual los alemanes detienen gradualmente su avance en Rusia y se atrincheran, con la intención de utilizar algunos de sus ejércitos en los otros frentes.

Actualmente, en un solo sector de la larga línea de batalla que va de Norte a Sur, es donde se muestran decididos a avanzar. Ese sector es el que rodea a Dvinsk, donde, desde hace algunas semanas, se está desarrollando una furiosa batalla entre los lagos y los pantanos. Pero hasta ahora no han obtenido los alemanes ninguna ventaja positiva ni adquirido la menor probabilidad de alcanzar el fin inmediato de la toma de Riga.

Por el contrario, en el cuadrilátero Dvinsk-Polotz-Vileika-Viina, la balanza parece inclinarse del lado de los rusos, que han rechazado un gran raid de caballería alemana dirigido sobre la vía férrea Lida-Polotz.

Habiendo evaluado alguien en 700.000 hombres el número de soldados alemanes concentrados contra Dvinsk, el crítico militar de un diario ruso, órgano del Estado Mayor general, supone exagerada esa cantidad. Atribuye a un general diez divisiones en el Dvina, entre Riga y Dvinsk, y quince a otro, entre Dvinsk y Svientziyan.

El autor del artículo, considerando los cuerpos alemanes que ocupan el frente del Dvina inferior y las tropas de von Eichhorn retenidas en el lago Norotch, cree que las fuerzas enemigas de la zona de Dvinsk, son de 25 ó 28 divisiones, perteneciendo un tercio a la caballería, ó sea unos 300.000 ó 350.000 hombres, y ello confirma la excelente situación de los rusos.

Los prisioneros hechos en el frente de Vilna reconocen que las tropas alemanas están muy fatigadas por la enérgica resistencia moscovita. Los uniformes y el calzado se hallan en estado lamentable, y los mismos heridos tienen que cederlos a los camaradas que se mantienen útiles.

Los ingleses

Comunicado oficial.

LONDRES, 11. Parte oficial británico: «Se confirma el completo fracaso de los alemanes en su ataque del día 8 de octubre en La Bassée.

Las fuerzas alemanas no pudieron aproximarse a las trincheras inglesas.

Nos apoderamos de una trinchera en el Oeste de la población de Saint Elie.

No fué necesario llamar las reservas.

El mariscal French desmiente en su despacho oficial el pretendido ataque al Nordeste de Vermelles.»

Hasta la victoria.

LONDRES, 11. En una carta dirigida por Mr. Asquith a los liberales del Comité de Fife, declara que la resolución irrevocable de terminar la guerra por la victoria, sin reparar en los sacrificios, no ha experimentado ni un momento de flaqueza desde el día en que Inglaterra ha tomado las armas, acudiendo al llamamiento de sus deberes.

«Ninguna dificultad podrá disuadir a la Gran Bretaña de su firme propósito ni un solo instante.»

Las municiones.

LONDRES, 11. Mr. Lloyd George ha escrito a los laboristas de Hull, agradeciéndoles el concurso que prestan a la defen-

sa nacional contratando obreros para la fabricación de municiones.

«Es consolador y hace nacer nuevas energías—dice el ministro—ver que cuenta uno con apoyo en una tarea en la que la ayuda particular es tan preciosa, y asimismo es muy agradable ver que cada cual está dispuesto a sacrificarse con toda el alma por la causa nacional.»

Los obreros de municiones que, acompañados por Mr. Bruce, subsecretario del ministerio del Interior, han visitado los ejércitos de Francia y de Flandes, declaran en el informe que han dirigido al Comité parlamentario de municiones, que han visto a los combatientes en todos los puntos de la línea de fuego y de las líneas de retaguardia.

Los obreros condenados a todo paro del trabajo industrial han hecho un llamamiento a todos sin excepción, para que todos los esfuerzos se aúnen ante el trabajo intenso que hay que realizar para acudir a las necesidades de los combatientes.

Consideran, en efecto, que la guerra se ha convertido en una lucha de municiones y que interesa mucho suministrar proyectiles a los ejércitos de un modo ilimitado.

En todos los puntos del frente han observado un estado de evidente mejoramiento, tanto en la cantidad de hombres y proyectiles como en la situación de los primeros y en la calidad de las municiones.

«Nos faltan palabras—dicen—para expresar la admiración que sentimos por la obra realizada por nuestros soldados y por el espíritu que los anima. Volvemos de nuestra visita con el solo deseo de hacer por nuestra parte cuanto podamos, a fin de que continúe la fabricación intensiva de municiones, porque de esto depende el éxito de los esfuerzos heroicos de nuestros combatientes.»

Entre las firmas que van al pie de este informe con la del subsecretario del Interior, Mr. Bruce, figuran las de los representantes de todas las industrias que se relacionan con la fabricación de municiones.

El comercio británico.

LONDRES, 11. Las estadísticas hechas por el ministerio de Comercio referentes al mes de septiembre de 1915 demuestran un aumento importante en la cifra de la importación y la exportación, con respecto al mes de agosto de 1915.

Importación, en septiembre, 1.757.322.975 francos; aumento sobre septiembre de 1914, 632.157.800 francos; aumento sobre agosto de 1915, 19.905.600 francos. Exportación, en septiembre, 807.710.800 francos; aumento sobre septiembre de 1914, 140.858.275 francos; aumento sobre agosto de 1915, 246.739.425 francos.

Durante los nueve meses transcurridos del año 1915, las cifras de importación y exportación son las siguientes:

Importación, 19.097.206.450 francos.

Exportación, 7.077.292.150 francos.

En los Balcanes

El plan austroalemán.

PARIS, 11. Es interesante consignar el plan de ataque de los austroalemanes.

Dos caminos pueden ser tomados para la invasión de Serbia. El primero, muy al Este, en el sitio en que este país toca a Rumania, se ablanda entre Hungría y Bulgaria por una banda de terreno de 70 kilómetros tan sólo. Esta es la Puerta de Orsova y los desfiladeros de las Puertas de Hierro, célebres desde la más remota antigüedad. Esta región es montañosa y muy difícil.

El segundo camino, más largo, está jaloneado por el camino de hierro que desde Belgrado se dirige a Salónica, pasando por Nish y Uskub, y pasa por los valles de Nuveira y Vardar. Sea porque este camino es más práctica para los ejércitos modernos, con su impedimenta; sea porque han evitado preocupar a Rumania operando muy cerca de sus fronteras; sea porque dejan a los búlgaros el cuidado de intentar una demostración del lado de las Puertas de Hierro, ello es que los alemanes desdeshan el camino del Este por el del centro.

El doble ataque sobre Belgrado por los austriacos y sobre Semendria por los alemanes debe coincidir en un mismo punto, aquel donde de la vía férrea que viene de Belgrado llega al Morava en los alrededores de Palenka. Las otras operaciones austroalemanas son secundarias.

El deseo de los alemanes.

AMSTERDAM, 11. Comentando la nueva campaña contra Serbia, «La Gaceta de Francfort» dice:

«Es el paso libre por el Nordeste de Serbia lo que nosotros buscamos, ante todo, al hacer esta campaña. Si nos es favorable, las modificaciones que ella introducirá en los Balcanes podrán tener un carácter permanente. Entoncez haría falta que nuestras tropas acaben la obra y que Serbia sea aplastada. Este objeto tienen las grandes operaciones a cuyo principio asistimos.»

Sigue el desembarco.

ATENAS, 11. Las operaciones de desembarco en Salónica siguen con orden y regularidad.

Los Estados Mayores se han instalado en los hoteles Imperial y Splendide de los muelles.

Las baterías de artillería, el material de ingenieros, de aviación, de intendencia y servicios auxiliares han sido concentrados fuera de la ciudad.

Una división completa, con su material y sus baterías de artillería, ha marchado ayer. Las fuerzas aliadas aumentan todos los días.

El agregado militar italiano ha marchado a Salónica con sus compañeros ingleses y franceses.

Empujando a Rumania.

AMSTERDAM, 11. Comunican de Bucarest que la Federación de unionistas, presidida por M. Filipesco, ha publicado un manifiesto, en el cual se pide al Gobierno rumano que declare inmediatamente la guerra a los Imperios centrales.

La Federación solicita el apoyo de todos, y dice que sólo el pueblo tiene derecho a decidir.

El agotamiento de hombres.

MILAN, 11. El crítico militar del Corriere della Sera, que es el general Gatti, expone su certeza de que el verdadero fin de Alemania, tanto en Bulgaria como en Turquía, es el de procurarse los hombres, que empiezan a faltarle.

«Recientemente—dice—se publicó la noticia de que Alemania poseía aún una reserva de 1.700.000 hombres sin instrucción militar; pero los últimos acontecimientos de Rusia han demostrado que esa noticia no era exacta. Aunque poseyese esas reservas, sin embargo, Alemania carecería de hombres suficientes para continuar una guerra ofensiva. Bulgaria, según eso, sería un organismo sano y fuerte, cuya sangre podría inyectarse en las venas agotadas. Alemania busca lo que necesita, pues los hombres no pueden improvisarse.»

La cooperación turco búlgara.

ROMA, 11. Según una información de Atenas, el tratado turco búlgaro prevé una estrecha colaboración militar entre los dos Estados.

Turquia ha puesto a disposición de Bulgaria los dos Cuerpos de ejército de la Tracia y sus fábricas de municiones. A su vez, Bulgaria ha cedido a Turquía vagones y material, así como los «stocks» de carbón acumulados en sus depósitos. Los puertos búlgaros del mar Negro están también a disposición de Turquía y de su escuadra.

Parece que muchos torpederos y contratorpederos turcos se encuentran ante Bourgas. Se anuncia, por último, que el Sultán ha autorizado a los musulmanes de los territorios europeos para alistarse en el ejército búlgaro.

Rivalidades entre los jefes.

ROMA, 11. Según una correspondencia de Sofía recibida por el Corriere della Sera, los jefes alemanes no tienen el menor deseo de conservar sus puestos en el ejército búlgaro.

Las rivalidades entre los jefes búlgaros y alemanes han hecho ya su aparición, dando mucho que pensar a las autoridades militares.

Según la Agencia Nazionale, hay actualmente en Bulgaria seis generales alemanes, ocho coroneles y sesenta oficiales de graduación inferior. Muchos de ellos proceden de Turquía. Hay otros cinco jefes superiores austriacos, y de ellos dos son generales.

Los movilizados búlgaros y Rumania.

BUCAREST, 11. La Legación de Bulgaria en Bucarest ha pedido al Gobierno rumano permiso para que puedan pasar seis mil movilizados búlgaros procedentes de Alemania, y al mismo tiempo los vagones para su transporte.

Dado el número de estos movilizados, el Gobierno rumano se pregunta si no se tratará de oficiales y de ingenieros alemanes que van a Sofía y a Constantinopla.

En tal caso, la autorización para pasar contrariaría las estipulaciones de la Convención de La Haya.

Así, el Gobierno rumano dejará pasar únicamente a los que acrediten con claridad su nacionalidad búlgara.

Los submarinos ingleses

El paso del Sund, cerrado.

COPENHAGUE, 11. El Tidens Tegn anuncia que los alemanes han colocado un campo de minas a la entrada del Sund, al Sur de Saltholm, cerca del faro de Trondhjem, entre la isla dinamarquesa Amager y el cabo sueco de Falsterbo, de tal modo que el libre paso por el canal queda interrumpido.

El Este de la zona minada se extiende hasta Falsterbo. Como no hay fondo suficiente, los buques de gran tonelaje no pueden pasar.

No queda, pues, para entrar en Copenhague ó para salir otra ruta que un canal de una anchura de cincuenta metros.

Los alemanes han establecido una estación de pilotaje en los dos extremos de la zona peligrosa.

Este cierre casi completo del Sund ha causado profunda impresión en Suecia.

La Gaceta del Comercio, de Goteborg, protesta contra el estado de cosas creado por Alemania y recuerda que la colocación de minas en dichas condiciones es contraria a las convenciones de La Haya y a la declaración de Londres.

El Tidens Tegu señala, entre las divisiones navales que vigilan las salidas del Sund, la presencia de seis u ocho buques a motor, de gran tonelaje, que fueron empleados en la colocación de minas.

En el frente italiano

Comunicado oficial.

ROMA, 11. Comunicado oficial: «En la zona que corre del Adige a Brenta, especialmente en la cabeza de Valdassa, hubo especiales irrupciones de nuestros destacamentos contra las posiciones enemigas.

Fueron abiertas brechas en las alambradas, y algunas obras de defensa sufrieron daños o fueron destruidas, siendo rechazados los adversarios y capturados algunos de ellos, entre los cuales un oficial.

El enemigo, a su vez, en la noche del 10 atacó nuestra posición de Monte Maronia, en Malga Piovra alta, en la meseta Noroeste de Arsiéro.

Alemania por dentro

ZURICH, 11. El partido socialista de Baviera y Prusia, así como los Sindicatos libres de Baviera, han elevado una petición al Consejo federal acerca del alza de los productos alimenticios.

El ministro del Interior y el canoiller han contestado que esa alza se debe, sobre todo, a la imposibilidad de importar. Se trata de una situación lamentable, pero inevitable.

El Gobierno va a establecer un Negociado central imperial en Berlín para la compra y distribución de patatas, igual al que funciona para los cereales.

La corporación de los carniceros de Berlín ha enviado al Gobierno una protesta oficial contra la situación del mercado de cerdos.

Los precios son exorbitantes.

El general von Klueck.

BERNA, 11. Varios periódicos de Berlín dicen que el general von Klueck, ya curado completamente de su herida, celebrará el 13 el cincuentenario de su entrada en el servicio militar, y que después de haber hecho una larga cura de convalecencia en Wilkendorf va a posesionarse nuevamente de su casa en Berlín.

La guerra en el aire

LA AVIACIÓN MILITAR FRANCESA.

NUEVA YORK, 12. Refiriendo la visita que un grupo de periodistas americanos ha hecho, debidamente autorizado, a uno de los grandes centros de la organización de aviación en Francia, el corresponsal de la Associated Press dice:

«El ejército aéreo se compone de dos divisiones y escuadras con aeroplanos de combate, aeroplanos de crucero y exploradores portatorpedos. Todos ellos llevan un fuerte blindaje, cañones de ocho y tres centímetros y ametralladoras de tiro rápido.

Es más bien un sueño de un novelista que una realidad viva todo aquello, debido al desarrollo notable de la aviación en Francia.

Penetrando en la vasta extensión que constituye el campo de aviación, vimos primeramente aeroplanos de combate enormes, de nueve metros de alto con alas de 40 metros de largo, y cañones con proyectiles de acero de ocho centímetros, aparatos que pueden transportar 12 hombres; pero en los que un oficial y cuatro soldados son su tripulación ordinaria.

Estaba alineada la flota de cruceros aéreos de batalla y los aeroplanos exploradores dispuestos como en batallones de 20 unidades de frente y diez de profundidad, cuyo frente, con sus alas gigantescas, era de 800 metros de ancho.

Los aeroplanos cruceros blindados son pequeños biplanos muy poderosos, capaces de elevarse del suelo casi verticalmente a una velocidad de 150 kilómetros por hora.

Varios de ellos ejecutaron el último bombardeo nocturno en la retaguardia de las líneas enemigas y durante los encuentros en la Champagne.

Uno de esos cruceros hizo blanco en dos globos alemanes, los cuales estallaron simultáneamente, ardiendo.

Sin embargo, no era más que un ensayo. Los cruceros y aeroplanos de combate comenzaron pronto a formarse en grandes escuadras, ejecutando operaciones ofensivas y defensivas, atacando las líneas de comunicación del enemigo, los empalmes ferroviarios e interceptando los aprovisionamientos, desmoralizando las formaciones de retaguardia del enemigo.

Cada escuadra lleva nueve aeroplanos de todos los modelos, a saber: Un aeroplano de combate, dos cruceros de combate y seis aeroplanos exploradores.

Vimos a las escuadras efectuar una serie de maniobras lo más atrevidas que pueda realizar, constituyendo un simulacro de ataque aéreo.

En ese solo centro de aviación se preparaban cien aviadores militares.

Allí hay varios millares que se ejercitan actualmente en este nuevo medio de hacer la guerra aérea en Francia, la cual ha conquistado ya en esto el primer puesto.

Noticias de Gibraltar

Transportes con tropas.

ALGECIRAS. (Lunes, noche.) Han fondeado en el puerto militar de Gibraltar tres transportes conduciendo tropas, cuyo destino se ignora, aunque se supone que marchen a los Dardanelos.

En cuanto los transportes fondearon procedieron a tomar provisiones de víveres y carbón.

En uno de los transportes solamente van oficiales, que en su mayoría han desembarcado en Gibraltar y efectuado compras.

Continúa en las dependencias oficiales del Almirantazgo observándose gran actividad, lo que, unido a la extremada vigilancia, tanto diurna como nocturna, que se ejerce en el Estrecho, hace suponer que es esperada la llegada de otros transportes conduciendo tropas.

También ha fondeado en Gibraltar, y se ha repostado de carbón, un buque-hospital.

Con rumbo a Nueva York zarpó el transatlántico Crella, perteneciente a la Compañía inglesa La Estrella Blanca.

SERVICIO DE RADIOGRAMAS

De Francia

PARIS (Torre Eiffel), 11. El agotamiento económico de Alemania.—El Berliner Tagblatt hace las siguientes consideraciones sobre el malestar económico que padece el pueblo alemán:

«Precisamente los artículos más necesarios para la vida y aquellos que más falta hacen a las clases más pobres, son los que más han aumentado sus precios. Una familia que antes de la guerra, es decir, en junio de 1914, gastaba en alimentos sesenta y siete marcos, o sea el 64 por 100 más; pero no sólo son los alimentos los que han sufrido aumento de precio. Las materias para calefacción y luz también han subido mucho.»

Los impuestos en Francia.

TORRE EIFFEL (Paris), 12 de octubre, a las diez de la mañana.

El rendimiento de los impuestos en Francia, durante el mes de septiembre, acusa un superávit de cien millones respecto al rendimiento de los mismos en el mes de septiembre de 1914.

Exposiciones misteriosas.

Por documentos oficiales caídos en nuestras manos, sabemos que han ocurrido numerosas explosiones en la artillería pesada y en la de campaña alemanas.

Se han dado instrucciones para que se guarde el secreto más absoluto sobre estos hechos.

Los gases asfixiantes.

Resulta igualmente de documentos oficiales que el 6 de agosto de 1915 se han dado instrucciones especiales, procedentes del Gran Cuartel General alemán, que han sido entregadas a los Cuerpos de ejército para regular el empleo de los gases asfixiantes.

Estas instrucciones, muy minuciosas, enumeran con muchos detalles los efectos tóxicos de dichos gases.

Se recuerda que el 26 de septiembre (dos meses más tarde), el alto mando alemán se levantó con indignación contra el empleo de los gases de la misma especie por las tropas inglesas en Artois.

De Inglaterra

Sigue el desembarco en Salónica.

CARNARVON (Londres), 11. El corresponsal especial del Evening News en Atenas, telegrafía que están llegando a Salónica nuevas tropas británicas y que el desembarco de cañones y aprovisionamientos se está llevando a cabo con gran rapidez.

El general Dimitrieff.

El general Dimitrieff, que al principio de la guerra era ministro en Sofía, que se distinguió como general en la guerra de los Balcanes hace tres años y que dejó su puesto de embajador para tomar un importante mando en el ejército ruso, ha devuelto sus condecoraciones búlgaras, declarando que no las volvería a usar mientras el Zar Fernando sea Rey de Bulgaria.

Los submarinos alemanes.

Los radiogramas recibidos el otro día de Alemania aseguran que se han perdido unos quince submarinos a causa de las medidas tomadas contra ellos por los barcos ingleses. Sería interesante que el Almirantazgo alemán publicase el número de submarinos perdidos desde febrero último. La proporción de barcos perdidos que no ha sido publicada en Alemania, parecería muy grande.

Dice el «Globe».

POLDHU, 11. The Globe de esta noche dice que hemos perdido autoridad por manifestar que el director de Correos ha decidido retirar la proposición aboliendo el franqueo de medio penique.

Temblores de tierra.

Un telegrama de Amsterdam dice que el domingo temprano fueron sentidos en Marienbad dos temblores de tierra. Los sismógrafos de Hohenheim registraron un terremoto bastante violento, aparentemente a ciento cuarenta kilómetros de distancia, probablemente en las cercanías de Eichstadt.

Fallecimiento.

A los sesenta y siete años ha fallecido sir Bwald Moseley.

Lo que ha hecho Inglaterra.

El Giornale d'Italia publicó ayer un artículo describiendo todo lo que Inglaterra ha hecho durante la guerra.

Volviendo a los primeros días de guerra, el periódico dice que la caballería inglesa, al derrotar al ala derecha alemana, decidió la victoria del Marne.

En diez meses, la Gran Bretaña ha destruido todo el imperio colonial de Alemania, ha borrado de los mares el comercio de los enemigos y ha protegido el suyo propio y el de sus aliados.

En el espacio entre Semendria y Pozarevao las divisiones alemanas han ganado terreno de modo apreciable.

En la toma de Belgrado, las tropas austríacas tomaron nueve cañones de marina, 26 cañones de campaña desmontados, un proyector, numerosos fusiles, muchas municiones y otro material de guerra. Hicieron prisioneros diez oficiales y más de 600 soldados.

El enemigo tiró sangrientas y elevadas pérdidas.

Un vuelo sobre Riga.

De fuente autorizada se sabe que el 10 de octubre un aeroplano de la marina alemana que hizo un reconocimiento sobre la estación de Riga, dejó caer sobre ella diez bombas y regresó sin averías.

Desmuntiando una noticia.

También comunican de origen digno de

crédito, que es mentira, desde el principio hasta el fin, la noticia publicada por el diario de Atenas Hastia, y difundida por la Agencia Havas, de que el embajador inglés en Atenas dió conocimiento al Gobierno griego del contenido del supuesto Convenio griegoalemán, dos meses antes de firmarse éste, así como también son falsos los pormenores que referentes a este asunto publica el periódico de Atenas, Patria.

Dos vapores hundidos.

ATENAS. El vapor inglés Erieste fué hundido por un submarino en Kythera. Han sido hundidos el vapor griego Dimitrios y el inglés Newcastle. Las tripulaciones se salvaron.

¿Suspensión de operaciones?

MILAN. El corresponsal en Londres de Il Secolo comunica que en el Consejo de guerra francoinglés se ha tratado ya de la suspensión de operaciones en los Dardanelos.

Explosión en una fábrica.

PARIS. Le Temps da cuenta de haber ocurrido una tremenda explosión en la fábrica de cartuchos de Issy-les-Moulineux, que trabajaba para la defensa nacional.

De Austria

En Salónica.

NORDEICH, 12 octubre, 11,30 mañana. LONDRES. Dicen a la Agencia Reuter desde Atenas que el Cuartel general de los aliados ha sido instalado en tres hoteles de Salónica.

Han desembarcado tropas de todas las Armas, acampando en las afueras de la ciudad.

Han salido con dirección a Salónica los agregados militares de Italia, Francia e Inglaterra.

Excitación calmada.

Después de la excitación de los días pasados, los ánimos se han vuelto a apaciguar. Sólo en el pueblo se notan aún síntomas de inquietud.

Nuevo jefe.

PARIS. A propuesta del ministro de Marina de Francia, ha sido nombrado sucesor del almirante Delapeyere el vicealmirante Dartigue Dufourmet.

Reconocimiento.

WASHINGTON. El secretario de Estado, Lansing, ha manifestado que, a raíz de una reunión que tuvo lugar en Nueva York, y a la cual concurren delegados de los Estados Unidos de América del Norte y del Sur, se acordó reconocer el Gobierno de Carranza en Méjico.

Huelga.

Dicen de Pozzuoli (Nápoles) que allí ha estallado una huelga. Han dejado el trabajo 3.000 obreros.

Notas de la guerra

El Uruguay y la Argentina, franco-aliados

La Correspondant, de Paris, una de las revistas más importantes que se publican en Francia, consagra un artículo muy extenso en su número de septiembre al elogio del Uruguay y de la Argentina.

El autor anónimo, admirablemente documentado, señala los rasgos de la vida política en los dos países, sus simpatías hacia uno u otro grupo de los beligerantes, la propaganda entendida por los alemanes y los aliados y, en fin, las consecuencias económicas y sociales que la guerra europea engendra ya para la América latina.

Los detalles sobre los esfuerzos del proselitismo germánico son particularmente sugestivos e interesantes. Los resultados fueron insignificantes, porque los argumentos de los agentes de Alemania ofenden con demasiada violencia el sentimiento general.

La simpatía por la causa de los aliados no ha cesado de aumentar desde el principio de las hostilidades.

«Puede decirse hoy—afirma Le Correspondant—que más de las cuatro quintas partes de opinión pública de las dos grandes Repúblicas latinas les es decididamente favorable. Esas simpatías no han sido meramente pla-

De Alemania

Comunicado alemán.

NORDEICH, 11. Comunica el gran Cuartel general alemán, con referencia al teatro occidental de la guerra, que en la región de Souchez, Neuville y en la Champagne, al Nordeste de Le Mesnil, fueron rechazados los ataques que con granadas de mano emprendió el enemigo.

Los aeroplanos de combate alemanes destruyeron ayer cuatro aviones enemigos.

Al Este de Poperinghen cayó un aeroplano inglés. Al Noroeste de Lille, el teniente Immelman derribó un biplano inglés de combate a la altura de cuatro mil metros.

En este son cuatro los aviones enemigos que este oficial ha derribado en corto espacio de tiempo. Además, en la Champagne, en Sommoip, en las alturas del Mosa, al Oeste de Hattonchatel, fueron derribados en lucha aérea dos biplanos franceses de combate, uno en cada sitio.

Los alemanes perdieron un aeroplano de observación al Sur del bosque de Le Pretre.

Teatro oriental de la guerra.—Ejército del general von Hindenburg.—Delante de Dumburg y al Nordeste de Widsy han sido rechazados los ataques rusos. Al Oeste de Smorgon fué derribado a tiros un avión enemigo.

Ejército del Príncipe Leopoldo de Baviera. Al este de Baranowitsch fueron fácilmente rechazados los débiles ataques de los rusos.

Ejército del general von Linsingen.—En las luchas de caballería que han tenido lugar en la región de Kuchacka-Wola, el enemigo ha sido empujado hasta más allá del paso del Bezymitnaja y Wisolucha. En Jeziery no han terminado aún los combates.

El enemigo ha sido desalojado del Norte de Bielskojawa.

El ejército del general conde Hothmer rechazó los renovados ataques del enemigo. Las tropas alemanas se apoderaron de la altura al Sur de Hladki y repelieron tres ataques rusos emprendidos desde la aldea de Hladki.

BALKANES.—Teatro de operaciones.—En el Drina ha habido más combates. En el frente entre Sabac y Gradista ha sido cruzado el Danubio en todo su recorrido.

Al Sur de Belgrado, los austroalemanes se han apoderado de las alturas entre Zarkowo y Merjewe. Más hacia el Este continúa el ataque.

Ha sido tomada por asalto la posición de Anatema, en la curva que describe el Danubio en Ram.

Más hacia abajo, hasta Orsowa, tuvieron lugar luchas parciales de artillería. Hasta ahora las tropas alemanas han hecho prisioneros a 14 oficiales y 1.543 soldados y tomado 17 cañones, dos de ellos de grueso calibre, y cinco ametralladoras.

Noticias oficiales de Viena.

Comunican oficialmente de Viena, con referencia al teatro de operaciones en Rusia, que la actividad de ataque de los rusos disminuye de modo notable en el frente Nordeste Entre Zellezenen y el bajo Styr ha sido rechazado el enemigo hacia el Nordeste.

Teatro italiano de la guerra.—Fracasaron pequeños ataques de los italianos.

Teatro serbio de la guerra.—Las tropas austroalemanas que han atravesado Belgrado, expulsaron a los serbios de sus atrinchamientos al Sudeste de la ciudad.

Los austroalemanes tomaron ayer por asalto Grunberg y Welkyvrusa.

En el espacio entre Semendria y Pozarevao las divisiones alemanas han ganado terreno de modo apreciable.

En la toma de Belgrado, las tropas austríacas tomaron nueve cañones de marina, 26 cañones de campaña desmontados, un proyector, numerosos fusiles, muchas municiones y otro material de guerra.

Hicieron prisioneros diez oficiales y más de 600 soldados.

El enemigo tiró sangrientas y elevadas pérdidas.

Un vuelo sobre Riga.

De fuente autorizada se sabe que el 10 de octubre un aeroplano de la marina alemana que hizo un reconocimiento sobre la estación de Riga, dejó caer sobre ella diez bombas y regresó sin averías.

Desmuntiando una noticia.

También comunican de origen digno de

(43) Folletín de «La Correspondencia de España».

ENRIQUE DEMESSE

Margot la Ramilleteira

PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN

La noche. Deseaba llevarla al comerciante que se la había encargado, y recibir la suma prometida por ocho días de trabajo, que ascendía a doce francos. Margarita sólo tenía treinta céntimos desde el día anterior por la noche. A medio día, en el momento en que Hermancia se sentaba a la mesa con Omer, la vizcondesa bajó de su guardilla; iba a comprar medio litro de leche y un panecillo para su almuerzo.

Muchas veces había pensado ir a casa del señor Lussenay, ponerle al corriente de su triste situación y suplicarle, si no por ella, por la hija de Mauricio; pero en el momento de ir a poner su proyecto en ejecución se había detenido, llena de indignación contra sí misma, diciéndose que no podía ir a suplicar al hombre que había dejado morir a Mauricio sin acudir a su abebara. Al fin, un día se había decidido, después de muchas vacilaciones, a ir a pedir ayuda a la duquesa de Bucy-Lornans, de quien había sido señorita de compañía antes de su matrimonio; pero no llegar a la puerta del hotel, Margarita no se atrevió a llamar, y había vuelto a su casa. Un mes antes había zaido el matrimonio de Ricardo Carrvain con Blanca, la hija natural del señor Lussenay, y su última esperanza se había desvanecido. No había vuelto a ver a Ricardo desde la noche terrible en que la anciana criada Marta la había salvado del más horrible peligro. Cuando pensaba en ello se estremecía. Se acordaba de las amenazas del miserable, que la había tendido un lazo infame, y se llenaba de horror. El le había jurado que se vengaría, y Margarita pensaba en ello a menudo y tenía miedo. Se decía que aquel hombre era capaz de todo. Vagamente, el porvenir le asustaba. Sentía aún la presión de aquella mano que se había posado brutalmente sobre ella, y temblaba ante aquel terrible recuerdo.

Después se tranquilizaba. ¿Qué podía Ricardo contra ella? Nada. Sin embargo, cuando trabajaba de noche, cerca de su hija, se llenaba de terror y no se tranquilizaba hasta que el día rasgaba las tinieblas que la envolvían. —¡Oh!—dijo deteniéndose de pronto porque estaba rendida de fatiga.—No podré acabar este trabajo para esta noche. ¿Qué hacer? No tenía ni un céntimo. Se sentía muy débil. Desde hacía dos días sólo había tomado pan y leche. Se dijo que era preciso tener valor y no dejarse abatir, y volvió a trabajar, pensando que haciendo un esfuerzo acabaría su tarea. En esto la niña se despertó. Margarita, al oírlo llorar, se sobresaltó y la tomó en sus brazos, consiguiendo que se callara. Después quiso dejarla en la cuna para proseguir su trabajo; pero al cabo de un instante tuvo que volver a cogerla; no se calmaba más que en los brazos de su madre. La vizcondesa estaba desesperada: la hora avanzaba y le era imposible recuperar el tiempo perdido. De pronto, para colmo de desgracia, se acordó que al día siguiente era domingo, y el almacén, por lo tanto, estaría cerrado. Sería preciso esperar al lunes para devolver el trabajo y para recibir la pequeña suma que esperaba, de la que tenía tan imperiosa necesidad. ¿Qué hacer hasta entonces? Y si la niña estaba enferma? Por un instante vió a su hija peligrosa-

mente enferma, muerta quizás; tanta era la fiebre que abrasaba a la pobre criatura. Entonces se dijo que si su hija moría, ella no sufriría mucho tiempo. Pero razonó, entró en posesión de sí misma y se calmó. No había que desesperar: Hermancia estaba allí. Margarita sabía que podía contar con su hermana de leche, pues conocía la generosidad de su corazón. Hasta entonces sólo había aceptado algunos servicios de la florista; pero en aquel trance no debía vacilar: pediría prestada a la joven una pequeña suma, que la devolvería el lunes. Margarita se sintió más tranquila. La niña se había dormido, y ella se puso a trabajar. Era una maravilla la tapiocería que estaba acabando. Colocaba las sedas de vivos colores con destreza maravillosa. El dibujo que terminaba Margarita representaba una corona de flores silvestres, rodeando una cifra y una corona de vizconde. —No es necesario que llegue la noche para pedirle a Hermancia lo que necesita. Aprovecharé el sueño de la niña, y compraré mis provisiones al mismo tiempo. Sin embargo, vacilaba. Sentía disgusto al pensar que iba a pedir algo. El sol declinaba e iluminaba los árboles del parque, que temblaban al ser agitados por una ligera brisa.

Informaciones de provincias

LAS FIESTAS DEL PILAR

Fiesta infantil.

ZARAGOZA. (Lunes, noche.) Con gran animación se ha celebrado en el Arboleda de Macanaz la fiesta infantil, á la que han concurrido centenares de niños, que han disfrutado de varios recreos, entre ellos la elevación de graciosos globos aerostáticos.

La Saive

En el templo del Pilar ha sido solemnemente cantada la Saive por las capillas, unidas, de la metropolitana de La Seo y del Pilar.

La capilla de la Virgen estaba espléndidamente iluminada, y millares de fieles llenaban el templo.

Peregrinación valenciana.

Ha llegado la peregrinación valenciana, formada por 800 peregrinos, que vienen á visitar la Virgen del Pilar.

Permanecerán en Zaragoza hasta el día 13.

Los toros.

Fueron descajonados los toros de la ganadería de Medina Garvey, que son de excelente presentación.

Los aficionados se muestran contrariados porque no torearán Posada, á consecuencia de la cogida que ayer ha tenido en Valencia.

Por la noche.

En el paseo de la Independencia da un concierto nocturno la banda del Hospicio.

Luces artísticas iluminaciones en el monumento á los Mártires, Casinos, edificios oficiales y mayoría de los particulares de las vías céntricas.

Continúa la llegada de forasteros, y la animación en la ciudad es grande, á lo que contribuye el espléndido tiempo que se disfruta.

EN BARCELONA

BARCELONA. (Martes, tarde.) En la iglesia de San Agustín se ha celebrado esta mañana una fiesta religiosa en honor á la Virgen del Pilar, organizada por el Cuerpo de la Guardia Civil.

Han asistido la plana mayor del mismo, el capitán general y generales con mando, el gobernador, el alcalde, Comisiones de la Diputación, Audiencia y otras autoridades, y de los Cuerpos de la guarnición, así como un público numeroso y distinguido.

Las fuerzas de la Guardia Civil ocuparon las naves laterales del templo.

Este estaba iluminado con profusión, y el altar adornado con plantas, flores, las banderas de España y de la Virgen, y el escudo de la institución.

La colonia aragonesa.

Ayer empezaron los actos con que los aragoneses establecidos en Barcelona solemnizan la fiesta del Pilar.

En el Centro Aragonés se hizo un abundante reparto de bonos de pan, arroz y otros comestibles y metálico á los pobres.

Esta mañana se ha celebrado una función religiosa muy solemne.

Esta tarde, en Las Arenas, se celebra una novillada con seis toros de Guadalest, lidiados por Fortuna y Ballesteros.

Esta noche, en el local del Círculo, habrá una gran velada.

EN PAMPLONA

PAMPLONA. (Martes, tarde.) La Guardia Civil ha solemnizado la festividad de su Patrona, la Virgen del Pilar, asistiendo á una misa.

Los jefes y oficiales se reunieron en un banquete. A los guardias se les sirvió una comida extraordinaria, y los hijos de éstos fueron obsequiados con dulces.

A la función religiosa de la Cofradía del Pilar han asistido Comisiones de la Guardia Civil y del Cuerpo de Correos.

El Centro Aragonés solemniza el día con una velada y un banquete.

Esta tarde se verificará la tradicional jira al soto de Lezeairu.

La Fiesta de la Raza

EN CASTELLÓN DE LA PLANA

CASTELLÓN DE LA PLANA. (Lunes, noche.) Mañana, con motivo de celebrarse la fiesta de la Raza, se darán conferencias en el Instituto, en la Escuela Normal y en las escuelas nacionales de primera enseñanza.

EN ALICANTE

ALICANTE. (Lunes, noche.) Mañana tendrá lugar la fiesta de la Raza, á la que se han adherido muchas entidades.

El Círculo de la Unión Mercantil ha dirigido una sentida alocución al comercio, recomen- dando que mañana, de doce á tres de la tarde, cierre los establecimientos, con objeto de que resulte unánime la adhesión, justificando así el móvil que les impulsa.

ALICANTE. (Martes, tarde.) Ha comenzado la fiesta de la raza, celebrándose en la Colegiata una misa de Requiem, oficiando de pontifical el obispo de Orihuela.

Cantóse la misa de Eraquí, á gran orquesta; é la Avemaría de Semper, y un Te Deum.

Presidió el acto el gobernador civil, asistiendo el consúl de Cuba y algunos de los personajes que han organizado las fiestas.

Comentóse mucho la ausencia de las demás autoridades, que habían sido invitadas.

Predicó el señor abad, siendo muy elogiado por su magistral oración.

Fue tesis de su discurso el triunfo de la raza, que relacionó con el triunfo de la fe.

El templo estaba lleno de fieles.

Los balcones de muchas casas lucen hoy colgaduras.

Los periódicos locales dedican espacio preferente al tema de la fiesta.

Los representantes consulares de las Repu-

blicas hispanoamericanas obsequiaron esta tarde con una comida á los organizadores de la fiesta.

Una manifestación.

ALICANTE. (Martes, tarde.) Se ha celebrado una manifestación, que salió del Ayuntamiento, formada por los alumnos de la Escuela de Comercio, del Instituto, de la Normal de Maestros y de las Escuelas de Artes y Oficios, y por la Federación Escolar, con estandarte.

También asistieron Comisiones de la Cámara de Comercio, del Círculo Mercantil, Cámara Agrícola y de la Propiedad, del Subcomité de la Unión Ibero-Americana, Colegio Pericial Mercantil, Colegios de Abogados, Médicos, Farmacéuticos y Procuradores, Montepío mercantil, Sociedades obreras, exploradores y Cruz Roja.

Presidían la manifestación el alcalde, el delegado de la Unión Ibero-Americana y el presidente de la Asociación de la Prensa.

El presidente del Círculo Mercantil y los directores de los Centros docentes fueron portadores de un mensaje de adhesión, que entregaron al gobernador, solicitando que se declare fiesta nacional el día de hoy.

Asistió al acto la banda municipal. En las calles del tránsito habla un gentío inmenso.

En conmemoración de esta fiesta, el Consulado de Cuba en Alicante ha regalado á los Centros de lectura ejemplares de la obra titulada «Los Estados Unidos», por José Martí, de la biblioteca «Andrés Bello».

También se dará ahora una comida extraordinaria, servida por la Cocina Económica y costeada por el Casino, la Cámara de Comercio, el Círculo Mercantil y el Tiro Nacional.

ANDALUCÍA

Para Inglaterra.

CADIZ. (Lunes, noche.) Han fondeado en este puerto los vapores ingleses *Península* y *Endymion*; procederán á cargar 30.000 cajas de higos y otros artículos para después zarpar con rumbo á Inglaterra.

El vapor «Canalejas».

De Larache ha llegado el vapor *Canalejas*. Vienen en él 103 soldados y ocho oficiales, que marcharán á sus casas en uso de licencia.

Cuentan los pasajeros que reina tranquilidad en la zona de influencia española.

También dicen que el estado sanitario es excelente, no habiendo ocurrido más casos de peste en Arcila.

En la nueva posición, que fué ocupada sin resistencia, reina tranquilidad; los moros de las habilas próximas concurren allí á vender huevos y otros viveres.

Muertes repentinas.

CADIZ. (Lunes, noche.) Han fallecido repentinamente un guarda del astillero, llamado Manuel Benítez Ríos, y el guarda de comercio José Vélez Nievas. Este último trabajaba en la construcción de un buque.

Un caso de incuria oficial.

La Prensa comenta el caso de que por incuria oficial tengan que ser devueltas al Gobierno en el mes de diciembre cien mil pesetas que había consignadas con destino á la construcción de un cuartel de Caballería en Jerez.

El Ayuntamiento encargóse de la obra, y no realizó el empréstito que se había anunciado. La consignación se hallaba en la Comandancia de Ingenieros.

Los periódicos lamentan el caso, máxime cuando la crisis obrera dicen es muy grande.

La señora de Lyautey.

ALGECIRAS. (Lunes, noche.) En el tren expreso ha marchado á Madrid la esposa del general francés Lyautey.

Los que regresan.

Ha llegado el vapor correo procedente de Ceuta, del que ha desembarcado numeroso pasaje, entre el que figuraban 26 jefes y oficiales é individuos de tropa de diferentes Cuadros, que marchan algunos á ocupar nuevos destinos en la Península y otros, que son la mayoría, en uso de licencia por enfermos.

Esperando á la Infanta Isabel.

CORDOBA. (Lunes, noche.) Convocada por el gobernador civil, se ha celebrado una reunión de autoridades y personalidades para tratar del recibimiento que se hará á la Infanta Isabel en su anunciada visita.

Se organizarán varios actos, que seguramente resultarán brillantes.

Una petición.

ALGECIRAS. (Martes, tarde.) La Prensa local se dirige al Gobierno pidiendo que el correo oficial con Larache se efectúe desde Algeciras.

En este asunto se interesan grandemente la Cámara de Comercio y la Junta regional del Turismo, habiendo telegrafiado al diputado por el distrito, Sr. Torres, para que gestiones cerca del Gobierno la petición formulada.

Se asegura que el general Jordana es también partidario de que este servicio se haga por la vía de Algeciras, dada la situación de este puerto, que acorta la distancia y es más factible su acceso en día de temporal.

El «Reina Victoria Eugenia».

CADIZ. (Martes, tarde.) El capitán del transatlántico *Reina Victoria Eugenia* radio-grafía que el domingo último, á las tres de la tarde, cortaba felizmente el Ecuador.

CATALUNA

Escándalo en un entierro.

BARCELONA. (Martes, tarde.) En una casa de la calle de Madrazo ha ocurrido un escándalo enorme con motivo de un entierro.

La familia del finado, estimando demasiado caro el precio que por el ataúd exigía la Empresa que tiene el monopolio, encargó á un industrial otro más barato.

La Empresa entonces se opuso á que la Casa de Caridad, que es la que presta el ser-

vicio de transportes de cadáveres á los cementerios, facilitara el carruaje á la familia.

Esta y los amigos, en su vista, y teniendo en cuenta que el cuerpo del fallecido se descomponía, resolvieron trasladar el cadáver á hombros; á ello se opusieron los agentes de la Empresa y la Guardia municipal.

El escándalo que se promovió por el vecindario fué enorme, y los vecinos acabaron por llevar el cadáver en unas angarillas.

El gobernador ha conferenciado con el alcalde respecto del asunto, porque estos sucesos se repiten con tanta frecuencia que puede dar lugar cualquier día á la alteración del orden público.

Nuevo local.

Esta tarde, en la Casa de América, se celebra una fiesta conmemorativa del descubrimiento de América y la inauguración del nuevo local social.

Los colegiales de Bolonia.

Esta noche se reunirán los antiguos colegiales de Bolonia que residen en Barcelona. Presidirá el acto el Sr. Giner de los Ríos.

Entre los invitados hay varios catedráticos, magistrados y personas de notoriedad.

Los mozos de escuadra.

La Diputación ha abierto una información entre los Ayuntamientos de la provincia para que digan si estiman ó no conveniente á los intereses generales la continuación del Cuerpo de los mozos de escuadra.

De los 317 Ayuntamientos de la provincia, 259 han contestado afirmativamente, 17 han contestado en contra, diciendo que hasta ellos no llegaba el servicio, y los restantes han eludido la contestación.

Los jaimistas.

El domingo celebrarán también una romería al santuario de Montelegre los jaimistas disidentes del Comité regional del partido.

El mismo día los del Comité lo celebrarán en Capellades.

El objetivo, más que restar fuerzas, es hacer un recuento de las suyas.

La ciudad jairín.

Esta tarde se inauguran la ciudad jairín y la primera finca construída en ella.

Se halla situada en unos terrenos inmediatos al río Besòs, á un kilómetro de la barriada de San Andrés.

Choque de automóviles.

Anoche, en la carretera de Granollers, inmediata al pueblo de San Celoni, chocaron dos automóviles, uno propiedad del barón de Cuadra y otro del Sr. Ramos Puig.

El choque fué por no haber conservado la derecha uno de los conductores.

Los barones de Cuadra y su hijo político resultaron heridos, aunque no de mucha gravedad.

Huelga forzosa.

Comunican de Gerona que por falta de fondos han quedado sin trabajo 250 obreros, empleados en la carretera de Tosa á San Felit de Guixols.

Las subsistencias.

BARCELONA. (Martes, tarde.) El problema de las subsistencias se agrava de un modo alarmante en Barcelona, sin que el Ayuntamiento se haya preocupado de ello.

Tan sólo el alcalde, Sr. Martínez Domingo, por iniciativa propia, ha tomado algunas medidas para conjurar el conflicto que se acerca.

La vida se va haciendo imposible, así al obrero como á las clases medias.

Todos los artículos de comer, beber y arder suben de precio extraordinariamente.

Desde ayer no se vende carne de ternera, por haber aumentado el precio de ésta los abastecedores á los tabajeros.

Hoy se ha elevado el precio de la carne de cerro y de los despojos; se ha elevado el precio del azúcar, bacalao y arroz, y se nos dice que en breve se aumentará el precio del pan.

Los tabajeros se negaron el domingo á admitir las reses de los abastecedores, por el aumento que éstos hicieron en el precio.

En vista de ello, los abastecedores se reunieron para cambiar impresiones acerca de la actitud de aquéllos.

El alcalde ha intervenido en el asunto ante el conflicto que por la falta de carne en el mercado se ha originado hoy.

Después de muchas conferencias ha conseguido que los abastecedores sacrificaran durante ocho días todas las existencias de ganado que tienen, vendiendo el kilogramo de carne de ternera en bruto á 2,10. Con este precio, los tabajeros no aumentarán el corriente.

Mientras tanto, los abastecedores harán gestiones y telegrafiarán á Galicia y otros puntos productores de ganado, por si les es posible adquirirlo en condiciones más ventajosas.

La Comisión consistorial de Subsistencias se reunirá esta tarde.

El alcalde está dispuesto á prestar todo su apoyo á los abastecedores, quienes se defienden en el aumento que ha tenido en los mercados de origen el precio de las carnes, para aumentarlo á los tabajeros.

GALICIA

Oro para España.

VIGO. (Martes, tarde.) El vapor *Araguaya*, que fondeó ayer en estas aguas, trajo de Inglaterra 60 cajas con 300.000 libras esterlinas en oro.

Doscientas mil son para el Crédito Lyónés, y 100.000 para una Casa de banca de Madrid. El total quedó depositado en el Banco de Vigo.

La pérdida del «Highland Warrior».—La tripulación, á Inglaterra.

FERROL. (Martes, tarde.) Desengañados de que es imposible salvar el casco del transatlántico inglés *Highland Warrior*, el capitán y la tripulación han marchado hoy á Inglaterra.

De los restos del buque quedó encargado el representante de la Compañía.

A causa del fuerte temporal, se hundió una gabarra de dicho buque, que contenía bastante carga.

Ha podido salvarse la valiosa vajilla del barco.

El «Alfonso XIII».

Mañana saldrá de este puerto, con objeto de incorporarse á la escuadra, el acorazado *Alfonso XIII*.

AVISOS UTILES

Es el mejor laxante *Grains de Vals*, de acción suave y eficaz. Dosis: uno ó dos granos al cenar. Venta en Farmacias.

A Equitativa dos Estados Unidos do Brazil

La Dirección general para España de esta Sociedad ruega á sus asegurados se sirvan asistir ó hacerse representar al sorteo de sus pólizas, que tendrá lugar en las oficinas de la misma, Alcalá, 73, el día 15 de octubre, á las cuatro de la tarde.

BOLSA DE LOS DIAMANTES

Compra de joyas, perlas y brillantes. Taller de construcciones. ESPOZ Y MINA, 3, PISO ENTRESUELO

VALENCIA

A beneficio de un ex-empleado.

VALENCIA. (Lunes, noche.) En esta plaza se ha celebrado un festival taurino, á beneficio del ex empleado de las plazas de Castellón y Utiel, Sr. Calvo.

Ha matado el mozo de estroques de Belmonte un novillo, habiéndolo banderilleado Belmonte, que clavó dos medios pares, y Saleri, que colocó uno bueno y medio cuadrando muy bien en la cabeza del bicho.

Los arroceros.

El Sindicato de productores de arroz ha telegrafiado al Sr. Dato suplicándole que, en caso de aprobarse el proyecto de zonas neutrales, sea excluido el arroz.

En el mismo sentido han telegrafiado al Presidente del Consejo de ministros los Ayuntamientos y centros agrarios de la provincia.

Machaquito de viaje.

Ha salido para Barcelona el ex matador de toros Rafael González (*Machaquito*), acompañado de su esposa é hija.

En la estación le han despedido numerosos amigos.

VASCONGADAS

Carreras de caballos.

SAN SEBASTIAN. (Lunes, noche.) Procedentes de Pau, y con destino á las Caballerías reales, han sido traídos ocho magníficos potros de carreras.

La Reina Cristina.

La Reina Doña María Cristina visitó hoy á la duquesa de Bailén en la villa Abaizenas.

Después marchó al convento de Miracruz, donde asistió á una función religiosa. El número dió la bendición á los fieles.

La Patrona de la benemérita.

Con motivo de la fiesta del Pilar, Patrona de la benemérita, las fuerzas de dicho instituto concurrirán á una misa, que se celebrará en la iglesia de San Sebastián antiguo.

A dicha misa asistirán también Comisiones de los distintos Cuerpos de la guarnición.

El «golf».

Hoy ha terminado el concurso de *golf*. La Copa regalo de la Diputación la ha ganado el Sr. Olavarria.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

VALENCIA. En el teatro Ruzafa se ha estrenado con gran éxito el sainete de Archóns *El chico de las Peñuelas*.

El Mercantil Valenciano dice, después de consignar el éxito del sainete:

«La interpretación fué excelente. Patricio León, que le tocó un papel demasiado serio, estuvo hecho un actor de primera magnitud. Ya quisieran muchos cómicos hacer un mutis como el que hizo D. Patricio al final del cuadro segundo».

Canidad Alvarez también demostró anoche que lo mismo puede cantar *Maruxa* que interpretar una comedia, pues el papel que representó anoche es de una verdadera actriz, y á la altura de una actriz estubo.

Consuelito Hidalgo hizo una chiquilla admirable; á ratos ingenua, á ratos desenvuelta, llevando al público la convicción del tipo que interpretaba.

Muy bien Elvira Vicente, y acertadísimas María González y María Pérez.

Carmen Mejía salió con bien del antipático embolado que cayó sobre ella.

Ricardo Fuentes, encargado de interpretar el papel del protagonista, estuvo muy bien en tipo, y lo dijo y lo vistió admirablemente.

De los demás, hubo tipos magistralmente presentados, sobresaliendo José Martí, Nadal, Espi y Pitarch.

Los demás contribuyeron al buen conjunto, realizando una labor digna de encomio. En todos los finales de cuadro se levantó el telón, siendo aplaudidos los intérpretes.

El decorado, de Pastor, muy bien hecho, y sobre todo presentado con toda propiedad.

Sea el aplauso final para el maestro Sentis, que dirigió muy bien la orquesta, y para Patricio León, por lo bien que presentó la obra».

BARCELONA. En el teatro Romea está haciendo una temporada brillantísima la compañía Plana-Llano.

ZARAGOZA. Con éxito inmenso ha debutado en el teatro Principal la compañía de Lara.

CORDOBA. La compañía de zarzuela y ópereta que dirigen Rafael Alarcía y Narciso Ibáñez actúa con éxito en el teatro Círculo, donde últimamente han representado *El príncipe bahomío*, *Dolores* y *La Revoltosa*.

ZARAGOZA. La compañía de Lara, que está haciendo una temporada brillantísima en el Principal, ha puesto en escena las obras *Amanteer*, *Pueblo de las Mujeres*, *El sátiro* y *El polichinela*.

—En el teatro Alhambra, la compañía de José Vico ha representado *Los chorros del oro*, *Fresa de Aranjuez*, *El chiquillo*, *Como el pez en el agua* y *La familia de la Soledad*.

GRANADA. Con éxito brillante ha debutado en el teatro Cervantes la compañía de Francisco Fuentes.

Se puso en escena la obra del gran Bertrán *Más fuerte que el amor*.

... sino que se tradujeron en innumerables organismos de caridad, que han recaudado sumas importantes para las víctimas de la guerra de Bélgica y Francia. Esta generosidad es tanto más meritoria, cuanto que, á consecuencia de la guerra, el Uruguay y la Argentina han atravesado, desde el punto de vista económico, un período difícil.»

Desde hace algunos meses, por otra parte, se ha manifestado una gran actividad en los negocios. Las exportaciones, en particular, aumentan en proporciones enormes.

«El año 1915—concluye *Le Correspondant*—marcará, pues, para las Repúblicas latinas la continuación brillante de su desarrollo económico.»

Alomania y las neutralidades

Los diarios alemanes, en particular los de Munich, consagran diariamente una buena parte de sus columnas á «Suiza amenazada».

Los expresados órganos revelan un supuesto plan de ataque que el general Joffre concibió, y por el cual el territorio suizo habría biera, y por el cual el territorio suizo habría biera, y por el cual el territorio suizo habría biera, y por el cual el territorio suizo habría biera.

«El año 1915—concluye *Le Correspondant*—marcará, pues, para las Repúblicas latinas la continuación brillante de su desarrollo económico.»

«El año 1915—concluye *Le Correspondant*—marcará, pues, para las Repúblicas latinas la continuación brillante de su desarrollo económico.»

«El año 1915—concluye *Le Correspondant*—marcará, pues, para las Repúblicas latinas la continuación brillante de su desarrollo económico.»

«El año 1915—concluye *Le Correspondant*—marcará, pues, para las Repúblicas latinas la continuación brillante de su desarrollo económico.»

«El año 1915—concluye *Le Correspondant*—marcará, pues, para las Repúblicas latinas la continuación brillante de su desarrollo económico.»

«El año 1915—concluye *Le Correspondant*—marcará, pues, para las Repúblicas latinas la continuación brillante de su desarrollo económico.»

«El año 1915—concluye *Le Correspondant*—marcará, pues, para las Repúblicas latinas la continuación brillante de su desarrollo económico.»

«El año 1915—concluye *Le Correspondant*

INFORMACIONES DE MADRID

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Miércoles 13 de octubre de 1915.

Sale el Sol á las 6,23.
Se pone á las 17,40.
Sale la Luna á las 12,2.
Se pone á las 20,45.

SANTORAL. — Santos Eduardo, Rey; Teófilo, obispo, y Venancio, abad, confesores; Santos Fausto, Jenaro, Marcial, Hugolino, Carpo, Florencio, Daniel, Samuel, León y Nicolás, mártires, y Santa Celedonia, virgen.

SAN VENANCIO, abad y confesor.—Originario de una familia cristiana que disfrutaba de muy buena fortuna, se casó para obedecer á sus padres, que le unieron con una señorita hija de una de las familias más principales de las Galias.

En un viaje que hizo á Tours, se enamoró de la vida que hacían unos monjes. Se lo comunicó á su esposa, y como ella le diera permiso para ir á vivir á un monasterio, tomó el hábito é hizo los votos.

Tal fué la santidad de su vida en el monasterio, que fué nombrado abad y ordenado sacerdote.

Lleno de merecimientos, falleció el día 13 de octubre del año 370.

DICE EL PRESIDENTE

El Sr. Dato despachó esta mañana, como de ordinario, con S. M. el Rey, sometiendo á la real firma los decretos de la Presidencia que por separado publicamos.

Dió cuenta á S. M. de las noticias oficiales que ya en nuestra edición de la mañana anticipábamos, acerca del reconocimiento de hecho, por parte de los Estados Unidos y de las Repúblicas sudamericanas, del Gobierno mejicano que preside Carranza, noticias que hay que acoger con satisfacción, por la importancia que para los intereses españoles en Méjico tiene cuanto conduzca al afianzamiento de la tranquilidad y del orden en aquella República.

Le informó igualmente de un despacho del alto comisario en Marruecos conteniendo la noticia de haber sido curados en el campamento de la mehaba xerifiana dos moros que se presentaron procedentes de la fracción de Xarquía, y los cuales presentaban heridas de gravedad, causadas en lucha con los benisaid.

Ambos moros fueron atendidos con todo esmero.

Tenía el Gobierno confirmación oficial de haber sido hundido por el submarino inglés «E. 19» el barco alemán «Lulea», que llevaba cargamento de hierro.

Mañana, como ya se ha anunciado, se celebrará, á las tres y media de la tarde, Consejo de ministros.

El sábado próximo por la noche emprenderá el Rey, acompañado del Sr. Dato, su viaje á Valladolid para asistir á los dos actos ya anunciados, saliendo de Valladolid el domingo en el rápido para San Sebastián, con objeto de pasar dos ó tres días al lado de la Reina doña María Cristina.

El Sr. Dato le acompañará también á San Sebastián.

A fines de mes irán los Reyes á La Granja, permaneciendo en dicho Real Sitio unos días.

El Presidente del Consejo francés, M. Viviani, se ha encargado, como ya se ha dicho, de la cartera de Negocios Extranjeros, pero con carácter interino y mientras dura la enfermedad de M. Delcassé.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real decreto nombrando para la canonjía vacante en la santa iglesia catedral de Tortosa á D. Vicente R. Nadal y Beltrán.

—Otro concediendo libertad condicional á los penados que se mencionan.

—Otro indultando de la pena de cadena perpetua á Manuel Irala Sesmero, Aquilino Moral Chozas y Juan de Mata Moral Chozas.

—Otro ídem de la pena que le falta por cumplir á Magín Vidal Valls.

—Otro ídem de la tercera parte del resto de la pena que le falta por cumplir á José Viñals Milán.

MARINA.—Real decreto concediendo el pase á situación de reserva al inspector general del Cuerpo de Sanidad de la Armada don Andrés Medina González.

—Otro disponiendo cese en el cargo de inspector general del Cuerpo de Sanidad de la Armada y del de vocal de la Junta superior de la misma el inspector general de dicho Cuerpo D. Andrés Medina y González.

—Otro disponiendo cese en la Jefatura de Servicios sanitarios de la Armada el inspector D. Gabriel Rebollón y Zubiri.

—Otro disponiendo se encargue del destino de inspector general del Cuerpo de Sanidad de la Armada y del de vocal de la Junta superior de la misma el inspector de dicho Cuerpo D. Gabriel Rebollón y Zubiri.

—Otro disponiendo que el inspector del Cuerpo de Sanidad de la Armada D. Joaquín Olivares y Borguella se encargue del destino de jefe de los servicios sanitarios de la misma, cesando en el de Eventualidades y Comisiones que venía desempeñando.

—Otro promoviendo al empleo de inspector del Cuerpo de Sanidad de la Armada al subinspector de primera clase D. Enrique Calvo y Fortich.

—Otro nombrando para eventualidades y comisiones del servicio en esta corte, al inspector del Cuerpo de Sanidad de la Armada, D. Enrique Calvo y Fortich.

GOBERNACION.—Real decreto aceptan-

do el donativo del edificio del teatro de la ciudad de Teruel, cedido por el Ayuntamiento de aquella capital con destino á la construcción de un edificio para Correos y Telégrafos.

HACIENDA.—Real orden declarando no se halla en vigor la de 23 de abril de 1906, y que no son de aplicación á los Sindicatos agrícolas las disposiciones de los artículos 193 y siguientes del reglamento de 29 de abril de 1909, dictado para la aplicación de la vigente ley del Timbre.

FOMENTO.—Real orden aceptando la renuncia de las primas á la navegación formulada por las Compañías comprendidas en la Asociación de Navieros de Bilbao, y disponiendo se invite á las demás Compañías navieras que devengan referidas primas á la navegación, á que manifiesten si renuncian al percibo de las mismas.

Y la firma regia de ayer.

CASA REAL

En el expreso de Andalucía marchó anoche á Sevilla S. A. la Infanta doña Isabel, acompañada del Sr. Alonso Coello y de la señorita Margot Bertrán de Lis.

En la estación fué despedida por los Reyes y los Infantes D. Carlos y D. Alfonso, Príncipes D. Raniero y D. Jenaro, Infantas doña Luisa y doña Beatriz, alcalde de Madrid, subsecretario de Gobernación, director general de Seguridad, duque de Najera, conde de Pinófel y otros aristócratas.

También acudieron á despedir á Su Alteza numerosas damas aristocráticas, entre las que recordamos á la duquesa de San Carlos, marquesas de Aguilera Real, de Aguilar de Inestriñas y de Salas; condesa de Mirasol, señora y señorita de Coello, señora de Grinda y Juanita Bertrán de Lis.

Una Comisión de farmacéuticos, compuesta por los Sres. Bayod, Chicote, Benedicto, Zamamilla, Puig y Pita, estuvo en Palacio para dar cuenta al Rey del resultado de la Asamblea de farmacéuticos recientemente celebrada.

Al mismo tiempo dieron las gracias al Monarca por el interés que ha demostrado por el Laboratorio Farmacéutico Nacional, del cual es S. M. accionista.

Los comisionados salieron de la cámara regia altamente complacidos de la entrevista con D. Alfonso XIII y maravillados de la competencia que el Rey demostró en cuestiones de farmacia, haciendo atinadas observaciones y estimulando á los allí presentes para que las industrias de ella derivadas se fomenten en España.

Hoy han despachado con el Monarca el Presidente del Consejo y los ministros de Hacienda y Gobernación.

Han tenido audiencia con S. M. el marqués de Grijalba, condes de Cabra, Montellano y viudo de Albiz, el subsecretario de Guerra, general Jofre; D. José Hospital y el señor Mendieta.

La corte ha vestido de media gala con motivo de ser hoy el santo de la Infanta Pilar, hija del Infante D. Fernando.

También por la misma causa se han enviado telegramas á la Infanta Pilar de Baviera.

FIRMA REGIA

S. M. el Rey ha firmado los siguientes decretos:

PRESIDENCIA.—Resolviendo á favor de la Administración la competencia promovida entre el gobernador civil de Pontevedra y la Audiencia territorial de la Coruña.

—Ídem á favor de la autoridad judicial la competencia suscitada entre el gobernador civil de Palencia y el juez de primera instancia de Valoria la Buena.

—Declarando que no ha lugar al recurso de queja promovido por la Sala de gobierno de la Audiencia territorial de Burgos contra el alcalde de Laredo.

HACIENDA.—Autorizando al delegado de Hacienda en Santa Cruz de Tenerife para celebrar concurso de arriendo de locales en que se instalarán las oficinas de la Depositaria especial de Hacienda en Puerto de Cabras (isla de Fuerteventura).

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Vuelta á activo.

Se concede la vuelta á activo al mayor de Intendencia D. Augusto Canle Play y al oficial primero D. Alberto Campos Porrata.

Matrimonio.

Se concede real licencia para contraer matrimonio al farmacéutico primero D. Isidoro Marbón Peña.

Destinos á Africa.

Se dispone que los jefes, oficiales y tropa que desean servir en unidades indígenas de Africa dirijan sus peticiones al general en jefe del ejército de Africa.

Ayudantes.

Se confirma en el cargo de ayudante de campo del capitán general de la segunda región al teniente coronel de Infantería D. Enrique Salcedo.

ASUNTOS DE MARINA

Movimiento de buques.

Salió de Ceuta el *Extremadura*.
—Salió de Mahón el *Urania*.
—Salió del Arsenal de Cartagena el *Osado* y el torpedero núm. 7.
—Salió de Melilla el *Recalde*, fundando más tarde.

ARTE Y ARTISTAS

El Palacio de Justicia

II

Los proyectos de reconstrucción.

Tres aspectos hay que considerar al hacer el examen de los seis proyectos presentados al concurso de reconstrucción del Palacio de Justicia: la monumentalidad del edificio, la distribución de servicios y los presupuestos de las obras. De los tres, quizá sea el más interesante el que escapa al examen de la mayoría de las personas que desfilan desde el domingo por el patio del ministerio de Estado: nos referimos á la acertada distribución de los servicios instalados en el edificio. Naturalmente, que en concursos de esta índole las perspectivas acuareladitas, sean ó no rigurosamente científicas, los detalles de decoración ejecutados con pulcritud de dibujo, los alzados, etc., seducen y ganan rápidamente la admiración del público en general, que ignora, al comparar, el coste de cada proyecto, y pasa como sobre ascuas ante los bastidores de las plantas, que es donde principalmente se desarrolla la obra del concursante y donde se lee la técnica del verdadero arquitecto. Conviene llamar la atención sobre este particular, porque no se trata únicamente de un concurso para decoración de fachadas, y pudiera muy bien suceder que aquellos proyectos que en sus perspectivas coloreadas se presentan tan atractivos y bellos, ocultasen en su interior grandes y lamentables equivocaciones. Un doble decímetro aplicado á los trazados de las plantas, y la sencilla proporción de la escala á que están dibujadas, conduce á más de un descubrimiento sorprendente.

También hay que hacer constar que uno de los problemas capitales para la distribución de los servicios es el de proporcionar la debida iluminación á todas las dependencias; no vaya á suceder que tal ó cual proyecto que se muestra alegre y espléndidamente abierto á la luz por sus cuatro fachadas, encierre una oscuridad tan grande en muchas de sus dependencias interiores, que haya necesidad de recurrir á la iluminación eléctrica durante todo el día, porque la luz natural no llega ó lo hace muy precariamente á través de galerías que la absorben y acaparan. Y apuntadas estas indicaciones tan esenciales, examinemos los proyectos.

El arquitecto Sr. Ferrero, autor de uno de ellos, presenta su trabajo con una sinceridad artística que le honra y que es digna de elogio. Los alzados pertenecen á los que clasificamos en el artículo anterior en el primer grupo, es decir, á los que apenas alteran la composición actual de las fachadas; el autor ha sido tan respetuoso con la obra de Carlier, que conserva la misma forma de los huecos é igual distribución de éstos en los muros. La monumentalidad la busca el proyectista variando las cubiertas de los cuerpos salientes en los ángulos del edificio y levantando una gran cúpula central, que no guarda proporcionalidad con el resto de la construcción. Adolece, además, del defecto de conservar las actuales terrazas y escalinatas, que subsisten tal como se encuentran hoy, especialmente en la fachada que corresponde á la calle de Doña Bárbara de Braganza. En conjunto, el edificio es pobre de decoración, y nos parece poco acertado.

En cuanto á la instalación de servicios, tiene, á nuestro entender, varios defectos, como son el instalar la Audiencia en dos pisos distintos y situar en el último del edificio las dependencias de los Juzgados municipales. Respecto á la iluminación, carecen de luz bastantes dependencias.

Los Sres. Coca y Francés presentan un proyecto bien delineado; el conjunto es bastante armónico, pero su aspecto monumental es de una severidad excesiva. La cúpula que se alza sobre el frontón central contribuye á dar al edificio un aspecto imponente de severidad y fuerza, y completan esta impresión fría las terrazas y escalinatas que han conservado, como el Sr. Ferrero. No debe en nuestro concepto albergarse la Justicia en una mansión que intimide por su sobriedad arquitectónica; no hay que ver en la Justicia la distribuidora del castigo, sino la más firme garantía del Derecho.

La distribución de servicios es algo confusa y quedan sin luz las galerías.

El tercer proyecto, mantenedor de las terrazas y galerías, es el del Sr. Costa Recio. Este joven arquitecto demuestra en los dibujos de la perspectiva general, en las de la Sala de pasos perdidos y de acceso al Tribunal Supremo y en la vista de la Sala de Actos del Alto Tribunal, que es un acuarelista consumado; pero nos parece que en todas esas perspectivas la exuberante fantasía del artista ha ido más allá de la exactitud científica, especialmente la de la Sala de pasos perdidos, cuya perspectiva, debidamente realizada, con toda seguridad que daría unas dimensiones muchísimo mayores que las asignadas en la planta. Aun cuando en conjunto el edificio proyectado con su cuerpo central en la fachada de la calle del Marqués de la Ensenada, rematado por una cúpula, no deje de tener cierta monumentalidad, resulta amezacotado; la solución del ángulo entrante que forma la fachada de dicha calle con la terraza que avanza en la calle de Doña Bárbara de Braganza, es poco feliz, y además en la perspectiva no se resuelve el encuentro de las cubiertas con la cúpula que remata el cuerpo central. Hay también en este proyecto un defecto de importancia, que en el dibujo de los alzados no puede apreciarse, y es el siguiente: al aprovechar la planta actual del último piso del edificio, que es el que se quemó, no se ha tenido presente que las ventanas cierran su dintel á un metro sesenta centímetros del suelo, y como

el concurso estableció que al reconstruir el edificio este piso ha de tener una altura de tres metros sesenta centímetros, resulta que los dinteles de las ventanas cierran á menos de la mitad de la altura del piso; la luz penetra, pues, por la mitad inferior, por la parte baja.

Hay que señalar, además, en este proyecto un detalle singular que sólo puede achacarse á distracción del proyectista. Se da el caso peregrino de que se señala como emplazamiento de las instalaciones de calefacción y ventilación general del edificio el cementerio de las monjas.

En la distribución se observan deficiencias tales como la colocación de las Salas en diversos lados del edificio, el alejamiento de las Secretarías de sus Salas correspondientes y la instalación en el segundo piso de los Juzgados municipales.

Carecen de luz directa el Salón de Actos del pleno de la Audiencia, los despachos de los Jueces de Instrucción y otras dependencias. Tienen luz escasa las cuatro Salas de lo Criminal de la Audiencia y la Biblioteca del Colegio de Abogados.

El arquitecto Sr. Costa Recio es joven y tiene talento; concibe la decoración con gran brillantez; su ideal artístico es de vuelo amplio, y con más experiencia realizará obras muy notables. Esta vez no ha llegado todavía; pero llegará, y llegará pronto.

Hemos terminado con los proyectos que conservan las terrazas actuales; sigamos.

Arquitectos jóvenes también firman otro de los proyectos presentados: son los señores López Puigcerver, Juncosa y Alonso.

En una Memoria justificativa de su proyecto, que estos concursantes han publicado, dicen:

«Considerando, además, la indudable oportunidad de enaltecer monumentalmente la Justicia Española, y no pudiendo prescindir del origen y la historia de lo hoy existente, ni disponer para desarrollar la alta idea de Justicia, de todo el edificio, hemos procurado, conservando el recuerdo de la fundación de doña Bárbara de Braganza y sacrificando lo indispensable á las necesidades prácticas modernas, circunscribir la manifestación del indicado pensamiento á la gran Sala que suele llamarse de «Pasos perdidos», con lo cual, si no es posible llegar al soberano esplendor del verdadero y grandioso templo dedicado por los belgas en su soberbio Palacio de Justicia de Bruselas á la alta idea de la Justicia, si creemos haber conseguido desarrollar, dentro de los límites posibles, en ese salón la idea más modesta, pero adecuada, de un gran Templo dedicado á la Justicia.»

Parece deducirse de tal manifestación que los autores han respetado la obra de Carlier, como lo hizo el Sr. Ferrero; mas no es así, pues las fachadas que corresponden á las calles de Doña Bárbara de Braganza y Marqués de la Ensenada son completamente nuevas. Por lo que respecta al aspecto monumental, tienen razón, han prescindido de él, y el conjunto que el edificio ofrece á la contemplación exterior es quizá el más pobre que presentan las reconstrucciones propuestas en el concurso. Los alzados no enlazan con la fachada de la iglesia, que queda más baja, y esto produciría muy mal efecto. Nos parece, por otra parte, que no basta dedicarse casi exclusivamente á proyectar una gran Sala de pasos perdidos, por mucha magnificencia decorativa que en ella se derroche. En este empeño no han salido completamente airosos, pues la Sala resulta desproporcionada, y por su construcción obliga á dar acceso á la Sala de Actos del Tribunal Supremo por una pasarela de tres metros de anchura.

La distribución presenta notorias deficiencias; la vivienda del presidente del Tribunal Supremo está distribuida en los tres pisos del edificio; en los Juzgados de Instrucción, los despachos de los jueces se hallan distanciados de las Secretarías y demás dependencias de los mismos; los Juzgados municipales están en el último piso y las Salas de procuradores han sido instaladas en un subterráneo, cuando su actuación requiere que comuniquen fácilmente con todas las dependencias del edificio. Las Secretarías de Sala del Tribunal Supremo están muy distanciadas de las Salas, en contra de lo que establecen las condiciones del concurso.

Este proyecto tiene un presupuesto, según se nos ha dicho, de 6.500.000 pesetas.

Los Sres. Monasterio y Eznarrega han presentado un proyecto que tiene carácter monumental, aun cuando examinado detenidamente se advierte que su aspecto exterior más bien es propio de un suntuoso hotel que de un Palacio de Justicia. Tiene en la fachada principal un frontón central muy artístico, flanqueado por dos torres que rematan en grupos escultóricos de bronce. Se dice que este frontón ha sido ideado por Benlliure; de todos modos, aunque el frontón guarde en sus partes constructivas las debidas proporciones, resulta de pequeñas dimensiones en relación con el largo de la fachada y mucho más desproporcionado con el coste, si como dicen, está presupuesto sólo el frontón en 950.000 pesetas.

Los autores de este proyecto han incurrido también en los alzados en el mismo defecto que señalamos al Sr. Costa Recio respecto á las ventanas del piso quemado. En cuanto al acoplamiento de estilo de la fachada de la iglesia con el resto del edificio, nos parece irrealizable en este proyecto. Pero lo más defectuoso que encierra, aparte de la distribución un tanto laberíntica, es la iluminación: puede decirse que sus autores han dejado sin luz directa casi la mitad de las dependencias de que consta el edificio.

Su presupuesto es de 7.800.000 pesetas.

Finalmente, el sexto proyecto lleva la firma del arquitecto Sr. Rojí. En conjunto, el Sr. Rojí ha presentado el proyecto de recons-

trucción más adecuado por su coste, 4.200.000 pesetas; por el concienzudo estudio que ha hecho en las plantas de la distribución de todos los servicios y por su aspecto monumental sencillo y sumamente elegante.

Este proyecto es sobrio de presentación, desde luego se ve en él un verdadero estudio detenido de las necesidades que ha de satisfacer el edificio. Su distribución es clara y sencilla, quedando debidamente agrupados los servicios. El estudio de las salas, circulación del público, etc., es completo, en especial el de presos, para lo cual el edificio entra dentro del edificio para dejar á los reos á la puerta de la prisión, y de ésta, por galerías especiales, á cuyo final hay unas escaleras que comunican directamente con las Salas van á ellas sin necesidad de pasar entre el público, etc., lo que constituye un detalle de verdadera importancia en esta clase de edificios.

En este proyecto se aprovecha lo más posible los actuales muros de fachada y travasas, haciendo así menos costosa la construcción y amoldándose de ese modo á las condiciones exigidas en la convocatoria del concurso.

Los alzados son de composición sobria y elegante, á la par que de gran monumentalidad y sencillez en el conjunto. Su aspecto es eminentemente artístico, de gran carácter, y las esculturas y grupos alegóricos de original composición que tiene en diversos sitios dan carácter de riqueza al conjunto. El dibujo es de gran soltura y muy correcto. Hay un detalle de interior de una de las Salas de Justicia de gran originalidad, y que difiere considerablemente de la pobre composición á que en general estamos acostumbrados á ver en España para esta clase de dependencias. Sin duda alguna, este proyecto es el mejor y más completo y estudiado de los presentados dentro de las condiciones exigidas en el concurso para la reconstrucción del Palacio de Justicia.

J. DEL C.

CASA DE LA VILLA

La Gran Vía.

Contestando el alcalde á preguntas formuladas por un periódico de la mañana ha manifestado que el alumbrado del primer tramo de la Gran Vía quedará instalado cuando terminen ciertas divergencias hoy existentes entre las Compañías llamadas á prestar este servicio, para lo cual el Sr. Prado y Palacio está realizando las oportunas gestiones, á fin de que en breve pueda dotarse del alumbrado á la nueva vía.

Respecto de la continuación de las obras del trazo central manifestó que por no haberse podido hacer nueva emisión de la Deuda municipal creada para las obras importantes que el Ayuntamiento tiene comenzadas, es posible que las expropiaciones tengan que hacerse con alguna lentitud hasta que el alcalde pueda arbitrar los recursos necesarios, ya por obtener de las Cortes algún auxilio en favor de Madrid ó ya intentando alguna operación pecuniaria á la realizada por el alcalde anterior, Sr. Prast, que obtuvo del Banco de España un crédito de tres millones de pesetas, con la garantía de valores municipales.

Visitas del alcalde.

Ha continuado hoy el alcalde sus visitas á las dependencias municipales, recorriendo el almacén de la Villa y los Parques de Inconciencias y Limpiezas.

Puestos y veladores.

Se avisa á los contribuyentes que por semestre anticipado han de satisfacer el arbitrio por renovación de situado de puestos en la vía pública y por kioscos, verifiquen el que corresponde al 1.º de julio hasta fin de diciembre, antes de finalizar el presente mes de octubre, pues una vez transcurrida dicha fecha se hará el cobro por la vía de apremio. Suscripción abierta por el excelentísimo señor alcalde de Madrid para la transformación y saneamiento de la barriada de Magallanes.

| | |
|--------------------------------|-------|
| Suma anterior..... | 7.000 |
| D. Francisco Méndez..... | 1.000 |
| Sres. Rodríguez Hermandos..... | 200 |
| D. Vicente Peironcely..... | 10 |
| D. Enrique Flores Vales..... | 25 |
| D. Agustín Cortés..... | 10 |
| Total, pesetas..... | 8.335 |

CUESTIONES DEL OFICIO

DOS PUÑALADAS

Rafael González Ortega, de diez y seis años, domiciliado en la calle de Alcalá, número 4, é Isidoro Sanz, de diez y ocho, que vivían en la calle de la Palma, 18, ambos abastecedores de oficina, regañaron hace días por antiguos resentimientos por cuestiones propias del trabajo.

Anoche se encontraron en la plaza de Callao y volvieron á cuestionar.

Isidoro sacó una navaja é injurió á Rafael dos heridas en el brazo.

Luego arrojó el arma á una alcantarilla y echó á correr, sin que todavía haya podido ser capturado.

El herido fué trasladado á la Casa de Socorro del distrito del Centro, donde los facultativos de guardia le apreciaron dos heridas incisas, situada una en la región infraescapular izquierda y otra en el brazo del mismo lado.

El estado del herido fué calificado de pronóstico reservado.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST"

DE LA GUARDIA CIVIL

El aerostable Montero.

En LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA del día 5 del pasado mes de julio, y en un artículo que titulé «Apatía nacional», dije lo siguiente, que hoy repito, porque lo considero de una indiscutible actualidad.

Ante todo, debo hacer presente que me propongo, con todo el brío de que soy capaz, secundar la idea de que por suscripción nacional se den al inventor del aerostable, capitán de la Guardia Civil D. Daniel Montero Martín, el dinero necesario para hacer sus definitivas experiencias, noticia que he leído en el Diario Universal hace tres ó cuatro días, y en el Heraldo de Madrid el día 8, en un artículo firmado por R. Ruiz Ferris, suscripción nacional que ensalzan ambos queridos colegas, encontrándola indicadísima.

Dije entonces: «Lector: Como tú cuando leas este artículo, así he quedado yo, al enterarme, de desagradablemente impresionado. Esta España nuestra, tan rica de sentimientos generosos, tan magnánima, tal hermosamente loca en algunas ocasiones, es irredenta. De nada le han servido los descabros, las impresiones, el no salir de la rutina. Así fué y así será. Y es una pena.

¿No os acordáis del caso Peral? A costa de esfuerzos mil llegó con su notabilísimo submarino a realizar pruebas admirables. Faltaba una, la decisiva, de la que los técnicos esperaban el mismo sorprendente resultado de las anteriores para conseguir la concluyente protección oficial, cuando una carta que le envió el ministro echó por tierra todas sus ilusiones. Se le decía en ella que, por sus excentricidades, era la irritación del cuerpo á que pertenecía y que precisaba no «guirar en sus experimentos».

Comentando el hecho, decía en el mes de abril de este año D. Fernando Brisac, en un artículo que publicó «El Imparcial» titulado «Navegación submarina»:

«Excentricidades, irrisiones españolas de 1889, convertidas por otros en realidad y admiración del mundo en el año de desgracia de 1915, ¿por qué no encontrarsteis entonces en nuestro país unos espíritus esclarecidos, libres de toda pasión é inaccesibles á la envidia, para alentar á Peral y llevar á la práctica lo que fuera de España se supo aprovechar? ¿Por qué? ¿Por qué?»

Defectos de nuestra raza, que sabe crear, pero que no sabe ni ampliar ni conservar.

Igual que entonces estamos hoy. Cuando las demás naciones se desviven protegiendo con todo calor las modernas iniciativas que se refieren á las navegaciones aérea y submarina, en España, los que á estos estudios se han dedicado y no han tenido recursos propios para atender á los gastos que llevan consigo las experiencias en grande escala, siguen pasando, como el malogrado é inolvidable Peral, un triste calvario, encontrando, sí, muchas facilidades teóricas, muchas promesas, recibiendo miles de felicitaciones y de frases de aliento; pero sin que aparezcan por parte alguna las naturales subvenciones para que, ya que no se recompense á los estudiosos inventores, se atienda, cuando menos, á que trabajos que pueden en su día resultar trascendentales para la nación no queden estacionados ó abandonados y se corra el peligro de que años después, por este abandono, nos hieran nuestros enemigos con armas que debieron ser nuestras.

No extrañes, lector, que yo hable de protección á inventores. El caso concreto de hoy está íntimamente ligado á la Guardia Civil. Verás.

Un capitán de la Guardia Civil, D. Daniel Montero Martín, es autor de un proyecto de estabilidad automática aplicada á los aeroplanos. Este capitán, que es piloto aviador, único en la Guardia Civil—y cuánto la ha honrado con ello,—desde hace cerca de siete años ha corrido vicisitudes sin cuento en demanda de protección oficial.

Muy posteriormente á cuando expuso la teoría de su descubrimiento—¡pícaro dificultad de expresión y modestia!—los inventores franceses Dautre y Moreau lo llevaron á la práctica con éxito favorable.

Es decir, que sobre la base de lo ideado por un español, que en públicas conferencias exteriorizó el fruto de su inventiva y estudios, y que acogieron con frialdad extremada los partidarios de la oratoria y los que no quisieron profundizar acerca del problema importantísimo que resolvía la aviación el día que se descubriese la estabilidad de los aparatos; más claro, fundados en lo mismo que el capitán Montero expuso y no prosperó, en otra nación modificaron la estabilización.

Durante este transcurso de años no ha podido el inventor ensayar en grande, por falta de dinero, lo que contaba y cuenta con el vistoso de los técnicos en aviación y de centros tan capacitados para ello como son el Centro de Ensayos de Aeronáutica y Laboratorio de Automática, del que es ponente D. Leonardo Torres Quevedo, y que aconseja las experiencias; la Junta técnica de la Escuela Nacional de Aviación, la Junta técnica del Real Aero Club de España y la Junta técnica del Servicio de Aeronáutica Militar.

En conjunto, el aparato del capitán Montero y sus dispositivos de estabilización están basados, según opinan los que componen las Juntas, en principios razonables y viables que, guiados por su talento y constancia—decían por aquellas fechas—, representarán un paso adelante en la aviación.

Por eso sería de desear que se llevasen á la práctica, ya que podría suceder que, así como en la actualidad decimos de los dirigibles que un español, el ilustre Torres Quevedo, ha batido el record de velocidad con su «Astra-Torres», atribuyamos más adelante á la patriótica labor del digno oficial Sr. Montero, días venturosos para la aviación española.

¿No es una lástima el que continuemos pasivos ante asuntos tan vitales? ¿No es de lamentar que estos buenos españoles que es-

tudian y trabajan, que no piden para ellos, tengan que recurrir en su día á la protección de los particulares? España se va...

Pero no. La regeneración de España es un hecho. Desechemos pesimismo. Eso era antes, ayer.

¡Estamos hoy aprendiendo tanto de la lucha gigantesca que conmueve al mundo!... Pocos días después de escrito esto, El Imparcial honró al articulista encomiándolo y copiando alguno de los párrafos.

También he sido aludido en el Diario Universal, y por lo mismo, muy recientemente.

La última intención en demanda de protección oficial al ministerio de Fomento le ha fracasado al Sr. Montero. «No hay dinero. Se impone la reducción de gastos», le han dicho.

Se va, pues, á la suscripción nacional... Continuaré.

LADERA

El concurso del Real

Hoy, á la una de la tarde, expiraba el plazo de presentación de pliegos para el arriendo del teatro Real.

Hasta esa hora se ha presentado un solo pliego, suscrito por D. Luis Casas.

Los que hayan llegado después, si ha llegado alguno, no se habrán admitido.

Como es lógico, nada se sabe de las proposiciones contenidas en el pliego presentado por el Sr. Casas.

El miércoles, á las doce de la mañana, en el salón del Consejo de Instrucción pública, se procederá á la apertura de este único pliego para ver si se ajusta á las condiciones del concurso y resolver en consecuencia.

Agua de Solares

Combate eficazmente la hipercloridria.

BOLSA DE MADRID

Table with financial data for Madrid stock exchange, including sections for FONDOS PUBLICOS, Ayuntamiento de Madrid, Bancos y Sociedades, and various market updates.

BOLSA DE BARCELONA

Table with financial data for Barcelona stock exchange, including sections for FONDOS PUBLICOS, Altos Hornos, and Explosivos.

BOLSA DE BILBAO

Table with financial data for Bilbao stock exchange, including sections for Altos Hornos, Resinas, and Explosivos.

COK fuerte de «La Calera» á 3,50 pts. quintal. LA CALERA, Magdalena, 1, entr.º Tel. 532.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Escuelas de Comercio.

Se nombran profesores especiales interinos de la Escuela Pericial de Comercio de Oviedo á D. Baldomero Olay, á D. Alfonso Canelo y Muñiz, á D. Francisco Abalo y Abad, á D. José Manuel Alvarez, á D. Ramón Méndez Pérez, á D. José Cabeza Suárez y á don Ricardo Pérez Alvarez, disponiéndose que este último señor se encargue interinamente de la Dirección de la referida Escuela.

—Se nombra á D. Carlos Reushau y Darmanin profesor especial de Administración económica y Contabilidades oficiales de la Escuela Profesional de Comercio de Cádiz.

INSTITUTO NACIONAL DE PREVISION

Aspirantes sobresalientes.

El Instituto, en sus prácticas de ir eligiendo los elementos más aptos para sus servicios, ha acordado facilitar el ingreso en el personal auxiliar, mediante efectiva comprobación de sus condiciones, á cinco alumnos que hayan sobresalido en Corporaciones de una enseñanza popular utilizabile al efecto y que fomenten la mutualidad infantil.

Con el criterio de imparcialidad sociológica que caracteriza al Instituto Nacional de Previsión, se ha dirigido para este ensayo á la Universidad Popular, Centro de Instrucción Comercial, enseñanza mercantil de los Hermanos de las Escuelas Cristianas, Escuelas de la Casa del Pueblo y Fomento de las Artes.

Con esta iniciativa no sólo procura el Instituto una selección ventajosa, sino que tiende á proteger eficazmente y no con meras frases á la juventud escolar sobresaliente, y acaso á la menos esperanzada de protección social, acostumbrando á las nuevas generaciones á considerar que la cultura, la honradez y la laboriosidad deben ser las recomendaciones atendibles.

«INFORMACION»

El número que se ha puesto esta semana á la venta del semanario de actualidades «Información», no puede ser más notable y ameno.

He aquí el sumario.

Portada, de Toffoli (á todo color).—Las palomas mensajeras en la guerra, con una fotografía.—Crónica, por Daniel Montón.—Exposición de anteproyectos del monumento á Cervantes, con cuatro fotografías.—Marruecos, con dos fotografías.—Las alambreadas, por Fabián Vidal (con tres fotografías).—En los Balcanes, con ocho fotografías.—Notas de la campaña, con dos fotografías.—Elogio del Rey de Italia, por Diego López Moya, con una fotografía.—Apertura de curso, con tres fotografías.—Actualidad taurina, con cuatro fotografías.

«Información» se vende al precio increíblemente económico de 0,10 pesetas número.

Pastillas anticidas «Jeba», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

LOS TEATROS

REPRISAS «EL AMIGO TEDDY»

Infanta Isabel.—Ernesto Vilches, cuya presentación en el teatro Infanta Isabel quedó oscurecida por el triunfo de María Gámez en La chocolatería, ha puesto en escena El amigo Teddy, comedia deleznable estrenada por Emilio Thuillier en el teatro de la Princesa, pero que se presta al lucimiento personal de un actor.

Y, efectivamente, el trabajo del Sr. Vilches es meritorio en todos los momentos, pues después de componer muy bien su personaje, sabe matizarle con mucho arte.

El público premió su labor con muchos aplausos, aunque no se sintiese muy entusiasmado con la comedia elegida. Y no hay que decir que María Gámez secunda con su arte exquisito la labor del notable actor, participando también de las muestras de complacencia.

El amigo Teddy podrá verse por esos dos artistas y por el conjunto de la compañía del Infanta Isabel.—X.

«VETILLAS»

Princesa.—El próximo viernes, día 15, á las nueve y tres cuartos, se verificará el estreno de la comedia dramática en tres actos de Kisternacker, traducida al castellano por don Federico Reparaz, titulada La llamarada.

—En breve se separará D. Emilio Thuillier de la compañía María Guerrero-Fernando Díaz de Mendoza, entrando á formar parte de la misma el primer actor D. Francisco Alarcón, ventajosamente conocido del público madrileño por la brillantísima campaña que hizo el año último en Eslava, donde obtuvo resonantes éxitos en Una buena muchacha, Dios dirá, El señor Duque y todas las obras en que tomó parte, logrando destacar siempre su personalidad y mereciendo unánimes y calurosos elogios de la crítica.

El debut de Alarcón en la compañía de la Princesa será con los papeles estrenados por Emilio Thuillier en El duque de El y en El cometa.

Apolo.—El miércoles por la tarde, dos secciones sencillas, representándose las muy aplaudidas obras El chico de las Peñuelas y Las castañuelas. Por la noche, á las diez y media, en sección doble, la celebrada ópera en dos actos Maruxa.

El tercer vermuth de gran moda se verificará pasado mañana jueves, á las seis de la tarde, en sección doble, con el siguiente programa: primero, restreño del sainete lírico El amigo Melquíades, y segundo, última representación en día de moda de la fantástica nueva de gran espectáculo y creciente éxito Las castañuelas.

Durante toda la semana se representará, á las diez y media de la noche, Maruxa.

Eslava.—El miércoles, día de moda, atrayente espectáculo de tarde y noche, representándose, á las seis y media, la celebrada ópera en tres actos Sybill, en cuya interpretación toman parte las primeras tiples Dionisia Lahera, Rafaela Haro y Lola Saavedra, y los Sres. Peña, Parera, Gandía, Lorente, Espada, Sola, Suárez, Guerra, etc.

A las diez y media, la ópera nueva de Asensio Más y Cadenas, música de Strauss, La invitación al vals.

Cómico.—El miércoles, á las diez y media de la noche, en sección doble, se representarán las aplaudidas obras ¡Eche usted señoras! y El pilluelo de París, dos actos.

El jueves, á las seis y media, doble, primer

vermouth de la temporada, poniéndose en escena las obras de gran éxito siguientes: ¡Eche usted señoras! y El pilluelo de París.

Por la noche, á las diez y media, la misma función.

Martín.—La casta Susana, graciosísimo vodevil, representado con éxito asombroso más de ochocientas noches en París, se estrenará en este favorecido teatro el viernes próximo.

En la adaptación de la famosa obra de Mars y Desvaliers, que estrenará la compañía Caralt, han desaparecido ciertas escabrosidades que tiene la ópera del mismo título, resultando una obra tan entretenida como graciosa, que indudablemente ha de satisfacer al público distinguido de Madrid.

La interpretación de La casta Susana correrá á cargo de las principales partes de la compañía Caralt.

Infanta Isabel.—El miércoles, á las seis de la tarde, tercera representación en este elegante teatro de la divertida comedia El amigo Teddy, cuyos principales papeles son interpretados por la celebradísima María Gámez y Ernesto Vilches.

A las diez de la noche, El cardenal. En este interesante drama alcanza el ilustre Tallaví en todas las representaciones un éxito indiscutible.

Cervantes.—Con brillante éxito ha comenzado la temporada en este lindo teatro, viéndose llenas de público selecto las secciones en que se representa Pastor y Borrego y El ilustre huésped.

A la representación de anoche de El ilus-

tre huésped asistieron por segunda vez Sus Majestades y Altezas Reales.

Alvarez Quintero.—Compañía de zarzuela y ópera de D. Ramón Latorre:

Primer actor y director, Enrique Lorente. Maestro director y concertador, José Padilla.

Actrices: Angela Fortunay, Elisa Entrena, Herminia Molina, Josefina García, Julia Fernández, Mercedes Fernández y Pilar Cárcano.

Actores: Carlos Tojedo, Enrique Lorente, Enrique Povodano, Fernando García Lara, José Rubio, Manuel Samaniego, Manuel Palop, Pedro González y Santiago Lara.

Apuntadores: Aurelio Delgado y Arturo Carretero.

Diez y seis coristas de ambos sexos. Diez y seis profesores de orquesta. Sastretería, viuda de Izquierdo. Atrazista, Casa Pitufela. Peluquería, Rafart. Archivo, Sociedad de Autores Españoles. Debut, sábado 16 de octubre.

Publicaciones de actualidad

EL DIA 15 APARECERA «SUMMA», Revista selecta ilustrada PRECIO: 50 CENTIMOS

ENSEÑANZA.—OPOSICIONES.—CONCURSOS

ESCUELAS INDUSTRIALES

El Tribunal de oposiciones á las plazas de profesores de término de Estereotomía y Construcción y Dibujo Arquitectónico, vacantes en las Escuelas Industriales de Sevilla, Valladolid y Valencia, convoca á los opositores para que concurran el sábado 30 del corriente, á las tres de la tarde, á la Escuela Industrial de esta corte, á fin de dar comienzo á los ejercicios.

JUDICATURA

Publicada en la Gaceta de 8 del actual la lista de los solicitantes que han de ser admitidos á practicar los ejercicios de oposición al Cuerpo de aspirantes á la Judicatura y al ministerio fiscal, de acuerdo con lo prevenido en el art. 4.º del real decreto de 5 de octubre de 1911, los que figuren en la expresada lista completarán los demás requisitos que con arreglo á la convocatoria de 14 de junio último deben llenar, señalándose al efecto un plazo de quince días, que comenzará el día 9, y terminará á las siete de la tarde del día 22 del mes corriente.

MEDICOS

Vacantes las plazas de médico segundo de la Estación sanitaria del puerto de Las Palmas, dotada con el haber anual de 3.000 pesetas, y de director médico de la de Arrecife de Lanzarote, con el de 2.500, se convoca á concurso para la provisión de las mismas y sus resultados, con arreglo á lo prevenido por el art. 15 del reglamento provisional de Sanidad exterior de 14 de enero de 1909, á los médicos activos del Cuerpo de Sanidad exterior que disfrutan la categoría de oficiales de Administración de segunda, tercera y cuarta clase, debiendo los aspirantes que deseen concursar las mencionadas plazas ó resultados presentar sus instancias en el ministerio de la Gobernación dentro del plazo de diez días, á contar desde el 10 del actual.

TAQUIGRAFIA.—Reglas y ejercicios graduados para el estudio de este arte sin necesidad de maestro, por F. Martín Ertala. Cinco pesetas. Librería de Nicolás Moya.—Carretas, núm. 8. Madrid.

INGENIEROS AGRONOMOS

Debiendo ser provistas dos plazas de ingenieros agrónomos, profesores de la Escuela de Peritos Agrícolas de Córdoba, dotadas cada una con el haber anual de 3.000 pesetas, que serán abonadas con cargo al presupuesto municipal, se anuncian las bases á las que han de sujetarse los que aspiren á las mencionadas plazas.

- 1.ª Ser español. 2.ª Poseer el título de ingeniero agrónomo español, lo que se acreditará en debida forma, y estar en situación de aspirante á ingreso en el escalafón del Cuerpo. 3.ª No padecer enfermedad contagiosa, haber observado y observado buena conducta, no estar inhabilitado para ejercer cargo público y haber cumplido los deberes militares ó acreditar su irresponsabilidad en este punto. 4.ª Presentar en el plazo marcado solicitud al director de la Escuela en el papel sellado correspondiente, consignando la edad, residencia y servicios prestados por el aspirante en establecimientos oficiales ó particulares, acompañando á esta instancia cuantos documentos sean necesarios para comprobar la exactitud de los requisitos y el valor de los méritos que se aleguen. 5.ª Las solicitudes sólo podrán presentarse dentro del plazo de quince días, á contar desde el 7 del actual.

MUSICOS MILITARES

El Tribunal para las oposiciones á músicos mayores del Ejército, que han de verificarse el día 20 del actual, ha quedado constituido en la siguiente forma:

Presidente, general jefe de la Sección de Instrucción. Vocales: D. Benito Hernández de la Cruz, D. José María Tora Martín, D. José Hijar Marco, D. Pascual Marquina Narro y don Francisco Damas Mozalves. Secretario, D. Francisco Calles Pina.

MAESTROS DE TALLER

Se convocan oposiciones en la Fábrica de Oviedo y Nacional de Toledo, Pirotecnia militar de Sevilla y taller de precisión, Labora-

torio y Centro electrotécnico, para proveer en la primera una plaza de fábrica, y en los otros tres establecimientos, una de taller en cada uno de ellos, siendo todas ellas de oficio maquinista electricista.

Los designados para cubrir las plazas que se anuncian á oposiciones disfrutarán, el maestro de fábrica, el sueldo anual de 2.500 pesetas, y los de taller, el de 2.000, derechos pasivos y demás que concede la legislación vigente.

El día 5 de noviembre próximo darán principio las oposiciones en las Fábricas de Oviedo y Nacional de Toledo, Pirotecnia militar, de Sevilla y taller de precisión, Laboratorio y Centro electrotécnico, ante el Tribunal que previene la real orden de 30 de septiembre de 1899 (C. L. núm. 187).

Los aspirantes dirigirán sus instancias á la Sección de Artillería del ministerio de la Guerra, las que deberán tener entrada en la misma antes del día 30 del mes actual, acompañadas de los documentos siguientes:

- 1.ª Copia legalizada del acta de inscripción de nacimiento en el Registro civil. 2.ª Certificado de buena conducta. 3.ª Certificado de aptitud. 4.ª Certificado de situación militar los que sean paisanos, y de copia de la filiación ú hoja de servicios los que sean militares.

Los programas son los publicados por reales órdenes de 24 de agosto de 1909 y 13 de febrero de 1912 (D. O. números 198 y 37).

RECURSOS CONTENCIOSOS

Ante la Sala tercera del Tribunal Supremo se han interpuesto contra resoluciones del ministerio de Instrucción pública los siguientes recursos:

D. Federico Olóriz Ortega (Granada), sobre nombramiento de catedrático de Anatomía de la Universidad Central á favor de D. Leonardo de la Peña.

Doña Luisa Bello Posseti, maestra de Madrid, sobre graduación de su Escuela.

El Ayuntamiento de Madrid, sobre fijación del sueldo que debe percibir el secretario de la Delegación Regia de Enseñanza de esta corte, D. José Rodríguez Parreño.

El Ayuntamiento de Madrid, sobre aumento de sueldo á D. José Rodríguez Parreño, como secretario de la Junta de Primera enseñanza.

D. Pedro Fernández González, sobre nombramiento de profesor de Alemán de la Escuela Superior de Arquitectura de Madrid, á favor de D. Jesús de Azara, y convocatoria á oposición á la cátedra de Francés del Instituto general y técnico de Cartagena.

D. Pedro García Martín y doña Eloisa López Alvarez, sobre nombramiento de director y directora de las Escuelas Modelo de Madrid.

D. Pedro Bonet de los Herreros (Baleares), sobre aprobación de ejercicios y nombramiento de D. Manuel Manzanares para la cátedra de Lengua alemana del Instituto del Cardenal Cisneros, de esta corte.

D. Santiago García Rivero, sobre puesto en el escalafón del personal de Secciones administrativas de Primera enseñanza.

D. Federico Abrial y Alba, sobre provisión por oposición de la plaza de profesor de Dibujo de la Normal de Maestros de Madrid, que ocupa el demandante.

Doña Nieves García Gómez y D. Narciso García Avellaná, sobre que se declare oficialmente graduada la Escuela de que es propietaria, nombrándosele directora de la misma.

Doña Encarnación Navarro Delgado, sobre concesión en propiedad de la plaza de profesora de Educación Física de la Normal de Maestras de Madrid.

D. José González Vila, maestro de La Lama (Pontevedra), sobre su baja en el Magisterio.

D. Angel Barahona, por si y como presidente del Colegio de Auxiliares de Medicina y Cirugía de Madrid, sobre ejercicio de la profesión de enfermeras.

D. José González Vila, maestro de La Lama (Pontevedra), sobre su baja en el Magisterio.

Doña María de la Encarnación de la Ribada (Madrid), sobre su colocación en el escalafón como profesora normal.

D. Alfonso Retortillo y otros, profesores numerarios de la Normal de Maestros de Madrid, sobre rectificación del escalafón.

EL DESAYUNO ESCOLAR

Las cantidades recibidas por la Comisión permanente de esta benéfica institución y por mediación de la librería de A. Romo desde julio a septiembre, ambos inclusive, son:
Una abuelita, 5 pesetas; Sr. Brass, 20; el encantador niño Luisito Gemiloud, 10; señora Milagro Martinrey, 25; una desconocida, 6,75; María Montoya, 1,10; Rosario Montoya, 1; María López, 1,50. Total, 64,35 pesetas, y 30 paquetes de chocolate.

Recordamos a las personas caritativas que la bienhechora institución Desayuno Escolar sólo se sostiene con los donativos y suscripciones que se reciben de las personas compasivas y generosas.

Desde febrero de 1912, en que se fundó, hasta la fecha actual, está establecido en el Grupo Escolar de Valdehormos, en el que se proporcionan 100 raciones diarias de leche y pan a otros tantos niños, elegidos entre los que se hallan en una extrema miseria económica y fisiológica; en la escuela de párvulos de la calle de Cristóbal Bordin, núm. 3, en la que se proporcionan 60 raciones en igual forma, y en el Grupo Escolar Reina Victoria (Príncipe de Vergara), en el que desde 1913 se halla también establecido el Desayuno, proporcionando otras 60 raciones al igual de los otros dos Centros educativos.

Puede calcularse el gasto de 220 raciones diarias—consistente cada una en un tazón de excelente leche y un panecillo francés—, y la necesidad que hay de mover la opinión pública en el sentido de que no se muestre indiferente ante el llamamiento sincero y en conciencia que se le hace en favor de los pobres niños que, apenas han nacido a la vida, y ya son víctimas del espectro más horroroso que su infantil cerebro pudiera imaginar: el hambre.

Saben las personas caritativas el número de niños que están esperando los toques del turno de poder disfrutar de los beneficios del Desayuno Escolar? «Más de mil». El que lo dude, revístase de un poco de virtud social visitando los barrios extremos de la corte; investigue el número de hijos que tienen miles de obreros; entérense de las enfermedades, de los sin trabajo, de los mezuquinos jornales de muchos de éstos, y tendrán una noción exacta de lo necesaria que es la consagrada institución Desayuno Escolar. Dios premiará la generosidad de los donantes.

Los donativos y suscripciones pueden hacerse en la librería de A. Romo, Alcalá, 5; en el almacén de Ceferino Trallero, Pontefios, 2, y también pueden hacerse en los domicilios de la presidenta, doña Carmen Ramos, Princesa, 40; de la vicepresidenta, doña Aurora Fuertes, Ruiz, 15, y en el de la tesorera, doña Elena Muñoz, Hermosilla, 11.

Buzón público

Quejas del vecindario.

El correo y los peatones.

Para el Sr. Ortúño.—Un suscriptor que ha estado en varios pueblos de Guadalajara, entre ellos Torija, nos ruega que llamemos la atención sobre el retraso con que frecuentemente se reciben allí las cartas, y además sobre el detalle de que algunos peatones que prestan ese servicio llevan las valijas abiertas, como si se tratara de un encargo cualquiera y sin tomar precauciones de seguridad.

También nos manifiesta nuestro comunicante que el servicio lo hace algunas veces un muchacho de doce años en Valdegrudas y Caspueñas, dándose el caso de que los periódicos no lleguen a manos de sus destinatarios más que alguna que otra vez.

Transmitimos la queja al director de Correos, Sr. Ortúño, tan celoso de que el servicio se haga con una escrupulosidad ejemplar.

CHANTILLY

Selecto chantilly en cajitas, pasteles y postres; exquisitos quesos de chantilly.

Helado de chantilly.

Yoghurt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.
Casa de moda.

LA INDIA, Montero, 12, teléfono 4.169.

BIBLIOGRAFIA

Polémica de la guerra, por D. Luis Araquistain.

Este originalísimo y culto escritor, que en pocos años se ha revelado como uno de los más documentados, vigorosos y amenos publicistas españoles, ha reunido, con el título de *Polémica de la guerra*, todos los artículos que dedicará al estudio de las causas y trances de la tragedia mundial que venimos presenciando.

Araquistain, que ha viajado mucho, que conoce Francia, Alemania é Inglaterra, que sabe varios idiomas, y que es un trabajador infatigable, estaba capacitado de sobra para ilustrar al público periodístico acerca de los orígenes de la guerra y de la importancia transcendental de los factores que en ella intervienen.

Por desgracia, son pocos los escritores españoles que logran unir la cultura indispensable a la ligereza mariposeante, indispensable también, exigida por el periodismo moderno. Tenemos a sabihondos pesados que abruma, y cuya erudición es propia de los libros en folio de las bibliotecas clásicas, ó divagadores vacuos que construyen castillos de frases hechas, y nada dicen al espíritu del que los lee.

Nos hacían falta cronistas bien preparados, capaces de interesar, conmovedor y adictinario, con un bagaje literario, político, histórico y filosófico sólido y escogido, con una pluma ágil y flexible, con un criterio amplio, bien nutrido de ideologías generosas...

Ya se cuenta con algunos en España. Y entre ellos—poquísimos, por desgracia,—figura en lugar sobresaliente Luis Araquistain.

Polémica de la guerra, concreción del mo-

mento psicológico hispano, será muy leído cuando la paz vuelva. Y estamos seguros de que, andando el tiempo, lo consultarán con fruto aquellos curiosos que traten de explicarse las razones sentimentales de las filias y fobias que alteraron transitoriamente, mientras dos grupos de naciones se despedazaban, la indiferencia egoísta, displicente y lamentable de la España de nuestros días.

F. V.

LA INFANTA ISABEL EN SEVILLA

Actos en su honor.

SEVILLA. (Martes, tarde.) En el expreso llegó S. A. la Infanta doña Isabel, acompañada de su dama de honor, la señorita de Beltrán de Lis, y de su secretario el señor Coello.

Esperaban a S. A. en los andenes el capitán general, el cardenal Almaraz, el alcalde, el gobernador y demás autoridades; los directores de los centros doctos, una representación de la Maestranza de Caballería, el Comité ejecutivo de la Exposición Hispanoamericana, los diputados y senadores por el distrito, y distinguidas damas de la localidad.

Una compañía del regimiento de Soria tributó los honores a S. A.

El alcalde saludó a la Infanta en nombre de la ciudad, ofreciéndole magníficos ramos de flores, enlazados con una cinta con los colores nacionales.

También ofrecieron ramos de flores a Su Alteza el teniente hermano mayor de la Maestranza, duque de T'Serclaes y los marqueses de Villapanés.

Su Alteza pasó revista a la compañía del regimiento de Soria, presenciando luego el desfile.

Después conversó con el capitán general y con las damas que habían ido a esperarla.

Luego subió al carruaje del alcalde, trasladándose al Alcázar.

El numeroso público que habla en el trayecto saludó a S. A. cariñosamente.

A las diez de la mañana celebró recepción en el Alcázar, asistiendo las autoridades y numerosas damas.

Su Alteza mostró complacida del cariñoso recibimiento que se le ha tributado en Sevilla.

Terminada la recepción, marchó Su Alteza a la catedral, oyendo misa y visitando el templo detenidamente, en compañía de una Comisión del Cabildo catedralicio.

Esta tarde visitará la Casa de Pilatos, la corte de Tablada y los palacios que allí se construyen para la Exposición Hispanoamericana.

El Ayuntamiento obsequiará a S. A. con un té.

En honor de S. A. se ha organizado también un baile en el Círculo de Labradores y una función de gala en el Salón Llorens.

También en el Palacio de Arte Antiguo será obsequiada S. A. con un té por el Comité ejecutivo de la Exposición.

Unión Farmacéutica Nacional

Tercera Asamblea.

Han continuado las deliberaciones de esta Asamblea, tomándose acuerdos importantes relacionados con el resurgimiento de la clase, en su aspecto científico y profesional.

Con elevación de miras, y atentos al fomento de las industrias químicas en España, se recabará el trabajo asiduo de los farmacéuticos españoles y el apoyo de los Poderes públicos para promover exposiciones relacionadas con dicho fin.

Acuerdo unánime de todos los Colegios farmacéuticos españoles es la implantación de la colegiación obligatoria, y la necesidad de crear inspectores provinciales farmacéuticos.

Rogar como asunto de importancia que la Junta directiva vea de inteligenciarse con los productores farmacéuticos de especialidades españolas, con el fin de arbitrar con ello recursos para el sostenimiento de la Unión Farmacéutica Nacional.

Se pedirá igualmente la reforma del plan de estudios de Farmacia, dando a todas las asignaturas carácter esencialmente práctico.

Para dirigir la Unión Farmacéutica Nacional, ha sido elegida por aclamación la siguiente Junta directiva:

Presidente, D. César Chicote; vicepresidentes, D. Manuel Benedicto y D. Agustín Sánchez Santana; secretario general, don José Fernández de Arellano; secretarios, D. Alberto W. Blanco, D. Rodrigo Hermida y D. Vicente G. de la Calle; tesorero, D. Gustavo López García; vice-tesorero, don Pedro Fraguas; contador, D. Pedro Martínez Jiménez; vicecontador, D. Pompeyo Jiménez; vocales natos son los representantes de todos los Colegios y organismos farmacéuticos.

El día 11 del corriente se celebró la sesión de clausura de la Asamblea, posesionándose la nueva Junta, a la que saludó el Sr. Zambrillos, haciéndola saber que los Colegios de provincias quieren la vida de la Unión Farmacéutica Nacional a toda costa, disponiéndose aquéllas a sacrificios de todos los órdenes.

El doctor Chicote, nuevo presidente, propone un voto de gracias para la Mesa, que ha dirigido los debates, y pronuncia un entusiástico discurso de fe y esperanza para la clase, que derivan de su cariño y entusiasmo por la misma.

Para entregar las conclusiones aprobadas en la Asamblea, se ha pedido audiencia al ministro de la Gobernación.

Terminadas las tareas de la Asamblea, sus miembros se reunieron en fraternal banquete en el restaurant Parissiana.

OMNIBUS Y BERLINAS

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones férreas en condiciones inmejorables.

Los pedidos, en los despachos centrales de la calle de Alcalá, 12 moderno, y Mayor, 39.

SUCESOS DEL DIA

Riña.

En la calle de Embajadores regañaron Lucio Recio Mariscal, José Varta Chinchón y Arturo Alvarez.

José resultó con heridas de pronóstico reservado, y Antonio con erosiones leves.

Otra riña.

Basilio Morales Pula fué curado de lesiones de pronóstico reservado en la Casa de Socorro de Chamberí, donde manifestó que había sido agredido en el Camino de Mahudes por Baldomero Avila y un hijo de éste, que fueron detenidos.

Entretencimiento caro.

En la Ronda de Valencia fué anoche detenido el tratante de ganados Felipe González González, que se entretenía en romper los faroles del alumbrado público.

Los guardias 886 y 918, que le detuvieron, lo condujeron a la Comisaría de la Inclusa, no sin grandes esfuerzos, pues al ir a detenerle, los agredió a ambos, causándoles contusiones y erosiones.

Aclaración.

Don S. Arango Lombardero nos envía una carta en la que pide hagamos constar que nada tiene que ver con Secundino Alonso Lombardero, denunciado por D. Luis Alcalá de González, y cuya noticia se publicó en esta sección con el título «Se necesitan viajantes».

Queda complacido nuestro comunicante.

Agresión.

Un panadero llamado Manuel Iglesias, de cincuenta y dos años, que salía anoche de la Casa del Pueblo, fué agredido por un compañero que se hallaba embriagado, el cual, con un garrote, le produjo lesiones de pronóstico reservado.

Accidente casual.

El niño de diez años Francisco Hernández Sánchez se produjo con unos trozos de vidrio, jugando, heridas graves en la mano izquierda. Ocurrió el accidente en el domicilio de sus padres, calle del Ferrocarril, núm. 6.

Cajida.

En la Glorieta de Bilbao se cayó doña Manuela Gómez Gómez, de ochenta y cuatro años, que se produjo lesiones de pronóstico reservado.

VILLAZA Eficacísima para el catarro vesical crónico. Representación Bolsa, 10. Teléf. 4.639.

CAMARA OFICIAL DE INDUSTRIA

Reunión de gremios.

La Cámara de Industria pone en conocimiento de sus electores contribuyentes a los cuales interesa el nombramiento de síndicos y clasificadores de sus respectivos gremios, que el miércoles 13 tendrá lugar la elección en los salones del Palacio de la Bolsa, Juan de Mena, 2, para los siguientes:

Tarifa 3.—De nueve a nueve y media, epígrafe 124 A, Talleres de fundistería. De nueve y media a diez, epígrafe 125 A, fábricas de objetos de lujo. De diez a diez y media, epígrafe 175 A, fábricas de tintas, etc. De diez y media a once, epígrafe 179 bis A, laboratorios anejos a fábricas. De once a once y media, epígrafe 273 A, talleres de construcción y reparación de coches. De dos de la tarde a dos y media, epígrafe 312 A, fábricas de estuches de lujo. De dos y media a tres, epígrafe 325 A, fábricas de petacas, Carteras, etc. De tres a tres y media, epígrafe 353 A, fábricas de sombreros de paja fina.

Esta Cámara ofrece a los industriales su local de la calle de San Bernardo, 2, para cuantas juntas y sesiones deseen convocar.

MARRUECOS

Tetuán.

En el campamento que ocupa la mechalla xerifiana se presentaron ayer dos moros de una kabila limitrofe a la zona ocupada, heridos gravemente en lucha con otros de otras kabilas, siendo cuidados y atendidos en la enfermería de dicha unidad.

Junta para ampliación de estudios

Trabajos organizados para el curso actual.

En el Centro de Estudios históricos:

«Capítulos escogidos de la Historia de las instituciones sociales y políticas de España en la Edad Media», por D. Eduardo de Hinojosa.

«Trabajos sobre arte medieval español», bajo la dirección de D. Manuel Gómez Moreno.

«Estudios sobre textos literarios é históricos españoles», bajo la dirección de D. Ramón Menéndez Pidal, y Cursos preparatorios para principiantes.

«Metodología histórica.—Historia contemporánea de España», bajo la dirección de don Rafael Altamira.

«Investigación de las fuentes para la historia de la Filología árabe española», bajo la dirección de D. Miguel Asín Palacios.

«Instituciones políticas y sociales de la España musulmana», bajo la dirección de don Julián Ribera.

«Problemas del Derecho civil en los principales países en el siglo XIX», bajo la dirección de D. Felipe Clemente de Diego.

«Trabajos sobre el arte escultórico y pictórico de España en la baja Edad Media y Renacimiento», bajo la dirección de D. Elias Tormo.

«Estudios sobre Filología contemporánea», bajo la dirección de D. José Ortega y Gasset.

«Estudios de Filología semítica é investigaciones de las fuentes árabigas y hebraicas para la historia, literatura y filosofía rabínic-coespañolas», bajo la dirección de D. Abraham S. Yahuda.

En el Instituto de Ciencias fisiconaturales: «Investigaciones geológicas en España»,

bajo la dirección de D. Eduardo Hernández Pacheco.

«Prácticas de Mineralogía y Geología», por los Sres. Piña de Rubies y Carandell.

«Investigaciones botánicas en España», por D. Blas Lázaro, D. Antonio Casares y don Romualdo González Fragosó.

«Prácticas de Botánica», por D. Joaquín María de Castellarnáu.

«Ejercicios prácticos de recolección, preparación y clasificación de plantas», por D. José Cogolludo.

«Investigaciones de Zoología», bajo la dirección de D. Ignacio Bolívar.

«Prácticas de biología animal», por D. Antonio Zulueta.

«Trabajos de la Comisión de investigaciones paleo biológicas y prehistóricas», sobre paleontología humana y mamíferos terciarios y cuaternarios de la Península ibérica, prehistórica cuaternaria y Arqueología protohistórica.

«Trabajos de Histología é Histopatología del sistema nervioso», bajo la dirección de D. Nicolás Achúcarro.

«Trabajos de Física», bajo la dirección de D. Blas Cabrera.

«Trabajos de Química-Física», bajo la dirección de D. Julio Guzmán.

«Trabajos de Magnetoquímica», bajo la dirección de D. Blas Cabrera.

«Trabajos de Electroquímica», bajo la dirección de D. Julio Guzmán.

«Trabajos de Espectrografía», bajo la dirección de D. Angel del Campo.

«Trabajos de Química biológica», bajo la dirección de D. José R. Carracedo.

«Prácticas de Química», bajo la dirección de D. José Casares.

«Trabajos de Matemática», sobre teoría de grupos, y Geometría proyectiva superior, y cursos prácticos, bajo la dirección de D. Julio Rey Pastor.

La inscripción en todos los cursos es gratuita, y puede hacerse en la secretaría de la Junta, Moreto, 1.

LA FIESTA DE LA RAZA

En el palacio de la Unión Ibero-Americana se ha celebrado esta tarde la Fiesta de la Raza.

Presidió el ministro de Estado, que sentó a su derecha al obispo de Sión y al rector de la Universidad, Sr. Conde y Luque.

Abierta la sesión, leyeron una composición el poeta de la República del Ecuador señor Tovar y otra el poeta sudamericano Alfredo Gómez Jaime.

También leyó una poesía el poeta Sr. Castelvany.

Después leyó un discurso D. Luis Palomo. Don Salvador Falla leyó un trabajo sobre el descubrimiento de América.

A continuación, D. Víctor María Rendón, representante en París y en Madrid de las Repúblicas de Centro América, leyó una poesía titulada «Gloria a España».

Terminó el acto con los discursos de los Sres. Saralegui y ministro de Estado.

Asistieron los Sres. Ortega Morejón, Rodríguez Marín, Labra, Pérez de Guzmán, Delmas, maestro Bretón, Novo y Colson, y varios representantes americanos, entre ellos el cónsul del Paraguay.

¡Cuidad de los niños!

¿Niña maltratada?

En el Juzgado de guardia presentaron varias vecinas de la calle de Ferraz una denuncia, inspirada según ellas en un sentimiento de piedad hacia una pobre criatura, que es objeto de malos tratos por sus padres.

La víctima, que se llama María y tiene trece años de edad, parece que está constantemente sometida a castigos y privaciones, que inspiran lástima.

Enteradas de ello las vecinas, no han titubeado en informar de todo a las autoridades para que lo comprueben y procedan como es justo y racional.

Al efecto, las vecinas llevaron a la Casa de Socorro a la interesada para que los médicos certificaran si en el cuerpo de la tierna criatura se observaban señales de esos malos tratos que denunciaban.

El Juzgado instruye diligencias.

NOTICIAS GENERALES

Ha fallecido repentinamente en Almería, víctima de embolia cerebral, el joven de diez y ocho años, estudiante de Derecho, D. José Américo Molina, hijo del abogado y juez municipal de Sorbas, D. Joaquín Américo López.

Dios conceda gloria al finado y resignación grande a sus desconsolados padres.

La Asociación Española de Urología celebrará su primera sesión de curso el próximo jueves, 14 del actual, a las seis y media de la tarde, en su local del Colegio de Médicos.

El doctor Mollá disertará sobre «Urología traumática de guerra», y el doctor Barragán sobre «Flémón perinefrítico».

En la iglesia parroquial de Santa María la Real de la Alameda se han aplicado todas las misas hoy celebradas, a la memoria de doña Vicenta de la Arena de Cañedo, que falleció el día 12 de octubre de 1910.

ESPARRAGOS TREVIANO

Se prefieren a los frescos.

Hoy hace veintitún años que entregó su alma a Dios doña Petra Urquina y Gómez de Peláez; con tan triste motivo, todas las misas celebradas en el día de la fecha en la parroquia de San Jerónimo, han sido aplicadas por el eterno descanso de dicha señora.

Con motivo de cumplirse el primer aniversario de la muerte de D. Mariano González

de D. Duñas, han sido aplicadas en sufragio de su alma todas las misas celebradas hoy en la parroquia de San Ginés.

Hoy ha fallecido en Madrid, después de recibir los auxilios espirituales, el magistrado de la Audiencia de Madrid D. José González Torre-Blanca.

El finado era un excelente caballero, y su muerte será muy sentida por cuantos le trataron en vida.

Descanse en paz y reciba su distinguida familia nuestro más sincero pésame.

ULTIMAS NOTICIAS

El conflicto europeo

La campaña de Rusia

Comunicado oficial.

PETROGRADO, 12. En el frente occidental, región Sudoeste de Friedrichstadt, nuestros aeroplanos arrojaron unas 75 bombas sobre las localidades de Walhof y Tauterkahn, estando comprobado que causaron grandes daños.

En la región de Dvinsk, durante el pasado día, nuestras tropas atacaron tenazmente a las fuerzas alemanas, que pasaron en varias ocasiones a la ofensiva.

Al Noroeste de Dvinsk, nuevos ataques nuestros a Garbutonka, siendo desalojados los alemanes de esta localidad y huyendo desordenadamente.

En la carretera de Dvinsk, al Sudoeste de este punto, los alemanes fueron desalojados de las trincheras, entre otras, de las de Lautzeshei y Ghivichki.

Los perseguidos y ocupamos la línea desde la extremidad Sudeste del lago Nedrudskoe hasta Lautzeshei.

En la línea de los lagos Demmen y Driviaty, desde medio día hasta entrada la noche hubo lucha de artillería.

Los aviadores alemanes han bombardeado Dvinsk y estaciones ferroviarias vecinas a la ciudad.

Nuestra caballería ha ocupado Ostúie, en la orilla occidental del lago Bogunskoe.

Hemos detenido el intento enemigo de avance por Liubicha, ó orillas del Niemen superior y Dueste de Dilatichí.

En el camino de hierro de Kovél a Sarny, se han registrado varios encuentros con el enemigo que avanza hacia el Styr.

En muchos casos nuestra artillería pudo desarrollar mortífero fuego sobre las tropas enemigas.

También hubo combate tenaz en los alrededores de Senky, localidad situada en la orilla izquierda del Styr, más arriba del caserío de Kolki, terminando la lucha al atardecer, con la ocupación de dicho punto por nuestras tropas, que con la ayuda del fuego de artillería ocuparon también la extremidad de Tchenirich, la totalidad del pueblo de Seliche y límite natural de Prokhody, con pérdidas insignificantes por nuestra parte.

En los alrededores de Mochmitz y de Sino, al Oeste de Derashino, rechazamos ocho contraataques enemigos.

En el frente del Cáucaso, región de Ichkán, donde confluyen los ríos Tchorok y Gity, los turcos pasaron a la ofensiva, pero fueron rechazados.

En el resto del frente no hay ningún suceso de importancia.

La lucha en Serbia

Ataques alemanes rechazados.

NICH, 12. (Oficial.) Durante todo el día del 9 y noche del 9 al 10 hubo combates enarrazados en los frentes del Danubio, de Mlava y Morava, siendo rechazado el enemigo, y tomando la ofensiva nosotros, le rechazamos hasta la orilla del río, apoderándonos de cuatro morteros y cuatro ametralladoras.

En Smederevo Godomine el enemigo intentó, sin lograrlo, pasar el río; un destacamento fué aniquilado.

En Belgrado, todos los intentos enemigos contra el Gran Vratchar y Dedigne fueron rechazados con grandes pérdidas para el enemigo.

Igual ocurrió en el frente del Drina, donde los enemigos que pasaron el río no pudieron avanzar.

Nuestras tropas conservan todas sus posiciones.

En la Cámara griega

Discursos de Zaimis y Venizelos.

ATENAS, 12. En la sesión celebrada ayer por la Cámara de Diputados habló el presidente del Consejo, manifestando que su política se apoyará en la misma base que la seguida por los anteriores Gobiernos griegos desde el principio de la guerra europea.

Reorganización militar

En los Estados Unidos. LONDRES, 12. Telegrafían de Washington al «Daily News» que el Presidente Wilson...

Los diplomáticos italianos

Una pregunta de Colajani. ROMA, 12. El diputado Colajani ha dirigido una pregunta al ministro de Negocios Extranjeros de Italia...

En apoyo de Bulgaria

Envío de submarinos. PARIS, 12. Noticias de buen origen afirman que cuatro submarinos alemanes están desde hace unos días en Varna...

A la frontera occidental

Traslado de tropas. COPENHAGUE, 12. Viajeros llegados de Alemania dicen que son muy importantes los traslados de tropas hacia la frontera occidental...

La ofensiva alemana

Contra Serbia. LONDRES, 12. Una nota oficiosa comunicada a los periódicos dice que la ofensiva alemana, según telegrama recibido de Sofía...

Los búlgaros atacan a los serbios

El primer choque. NICH, 12. (Oficial.) Hemos sido atacados por las fuerzas búlgaras en el frente de Kujazevatz.

El Cuerpo expedicionario

Una explicación. MILAN, 12. El Corriere della Sera publica la siguiente información: «Hemos podido saber que si Italia no ha enviado hasta ahora tropas, debe ser interpretado como circunstancial y relacionado con los intereses vitales de Italia».

Las tropas alemanas

Contra Serbia. LONDRES, 12. Según noticias de Copenhague, Ginebra y Amsterdam, las tropas que atraviesan el Save y el Danubio forman parte del ejército que recientemente ha operado a las órdenes de Mackensen.

En el frente occidental

Comunicado francés. PARIS, 12. (Parte oficial de las tres de la tarde.) Los combates han continuado durante toda la noche en las inmediaciones de las trincheras que hemos conquistado ayer al Nordeste de Souchez y en las alturas de Folie.

En el canal de Suez

Lo que cuentan los pasajeros del «Eizaguirre». CADIZ. (Martes, tarde.) Ha llegado el transatlántico Carlos Eizaguirre, procedente de Manila.

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Austria

Comunicado oficial austriaco. De Viena a Madrid por Pola y Barcelona, 12, a las dos de la tarde. Teatro ruso de la guerra.—La actividad del enemigo en el frente Nordeste ha decaído bastante.

LOS AZUCAREROS

En la reunión celebrada ayer se convino en que la normalidad del mercado de azúcares respondía a que los cupos repartidos entre los fabricantes eran insuficientes para el abastecimiento.

TEATRO DE PRICE

Una función española

El viernes, día 15 de octubre, se verificará la inauguración de la compañía española de ópera, zarzuela y ópera, con un gran espectáculo por tarde y noche, como homenaje a los ilustres maestros creadores y mantenedores de la zarzuela «clásica», y a beneficio de la Asociación de la Prensa.

PLAZA DE TOROS DE MADRID

Hallándose lesionado el espada José Gómez (Gallito), se aplaza, a petición suya, hasta la semana próxima la corrida anunciada para esta tarde.

Cursos del Instituto Francés

Unión de Estudiantes Españoles y Franceses 10, Marqués de la Ensenada, 10. El Instituto Francés en España (sección de Toulouse) ha organizado una serie de cursos para divulgar en nuestro país el conocimiento de la lengua y de la literatura, de las artes y de la civilización de Francia.

A.—Curso elemental y práctico de Lengua francesa, para quienes, ya con un conocimiento elemental, deseen perfeccionarse en la teoría y práctica de la misma.

En la iglesia del Pilar se ha celebrado misa solemne. Ha oficiado el arzobispo, Sr. Soldevila, y asistido el Ayuntamiento en corporación.

NOTAS PALATINAS

Esta tarde ha tenido audiencia con el Monarca, D. Jorge Marquet. Los Reyes han paseado esta tarde, en automóvil, por la Casa de Campo.

ALCANCE POLITICO

El Sr. Cierva estuvo ayer tarde a última hora en la Presidencia, con objeto de saludar al Sr. Dato; pero no encontrando a éste se limitó a dejar una tarjeta.

EN CADIZ

CADIZ. (Martes, tarde.) En la iglesia de San Francisco se ha celebrado solemne función religiosa en honor de la Patrona de la Benemérita, asistiendo a ella los jefes, oficiales y guardias francos de servicio.

EN CASTELLON

CASTELLON. (Martes, tarde.) La benemérita ha festejado la festividad del día con una misa en las Escuelas Pías, a la que han asistido los gobernadores civil y militar y Comisiones de todas las Armas.

LA FIESTA DE LA RAZA

EN GRANADA GRANADA. (Martes, tarde.) Con motivo de la Fiesta de la Raza se ha celebrado una solemne función religiosa en la capilla de los Reyes Católicos, con asistencia de las autoridades civiles y militares y de representantes de las Corporaciones locales.

EN VALENCIA

VALENCIA. (Martes, tarde.) Se ha celebrado con brillantez la Fiesta de la Raza. Ostentaban colgaduras todos los edificios oficiales.

EN CASTELLON

CASTELLON. (Martes, tarde.) Con gran solemnidad se ha celebrado la Fiesta de la Raza.

Ultima hora

LAS FIESTAS DEL PILAR

Por la mañana. ZARAGOZA. (Martes, tarde.) Desde las primeras horas de la mañana reina en la ciudad gran animación.

En la Casa Amparo.

Terminada la festividad religiosa, el Ayuntamiento se ha trasladado a la Casa Amparo. Los ancianos asilados, hombres y mujeres, han sido obsequiados con una comida extraordinaria.

La Guardia Civil.

También se ha celebrado esta mañana una misa, costada por la Guardia Civil, en honor de su Patrona, la Virgen del Pilar, y dedicada a los compañeros de Cuerpo fallecidos durante el año actual.

La ronda.

Hasta el amanecer ha durado la ronda. Cerca de cien tocadores y cantadores han interpretado repetidamente la jota, recorriendo las principales calles.

EN CADIZ

CADIZ. (Martes, tarde.) En la iglesia de San Francisco se ha celebrado solemne función religiosa en honor de la Patrona de la Benemérita, asistiendo a ella los jefes, oficiales y guardias francos de servicio.

EN CASTELLON

CASTELLON. (Martes, tarde.) La benemérita ha festejado la festividad del día con una misa en las Escuelas Pías, a la que han asistido los gobernadores civil y militar y Comisiones de todas las Armas.

LA FIESTA DE LA RAZA

EN GRANADA GRANADA. (Martes, tarde.) Con motivo de la Fiesta de la Raza se ha celebrado una solemne función religiosa en la capilla de los Reyes Católicos, con asistencia de las autoridades civiles y militares y de representantes de las Corporaciones locales.

EN VALENCIA

VALENCIA. (Martes, tarde.) Se ha celebrado con brillantez la Fiesta de la Raza. Ostentaban colgaduras todos los edificios oficiales.

EN CASTELLON

CASTELLON. (Martes, tarde.) Con gran solemnidad se ha celebrado la Fiesta de la Raza.

AVISOS UTILES

Catarrros, asma. Inhalador Caldeiro, 3 ptas. UNA PREGUNTA ¿Quién hace más retratos de bodas, niños, comuniones, ampliaciones y esmaltes verdad? YO

AUTOMOVIL

compro siendo de gran lujo y modelo reciente. Corredores y agentes absténganse. Diríjase a Claudio Amat, Ferraz, 32, 2.º dcha.

CARNE LIQUIDA

Valdés García, de Montevideo. Poderoso nutritivo tónico reconstituyente.

NOVIAS SILLERIAS DE SALA

de seda, 125 pesetas. Santa Brigida, 1, almacén. Teléfono 4.677.

TRASPASO

Por retirarse su dueño del negocio se traspasa la conocida casa de tejidos y adornos de novedad «Al Bon Marché», establecida en la Coruña.

Toros en Barcelona

BARCELONA. (Martes, tarde.) La plaza está llena. Presiden señoritas, hijas de socios del Centro Aragonés, asesorándolas Antonio Fuentes.

CULTOS PARA EL DIA 13

Se gana el Jubileo de las Cuarenta Horas en la parroquia de Santa Cruz y continúa la novena a Nuestra Señora del Pilar; a las ocho se manifestará a Su Divina Majestad; a las diez, misa solemne (predicando D. León Caballer), y por la tarde, a las cinco, estación, rosario, sermón (que predicará el M. I. Sr. D. José Julia Santillana), novena, procesión, reserva, letanía y salve.

ESPECTACULOS

EL CARTEL PARA EL DIA 13 PRINCESA.—9,45. El cardenal. APOLO.—6. El chico de las Penuelas ó no hay mal como el de la envía (sencillo).—7,15. Las castañuelas (sencillo).—10,30. Maruca (doble, dos actos). ZARZUELA.—6,30. La Samaritana.—10,30. La Samaritana.

LEGITIMOS

NEUMÁTICOS

INGLESES




DUNLOP

AGENCIA ÚNICA Y EXCLUSIVA EN ESPAÑA:

Paseo de Recoletos, núm. 25, Madrid

TELÉFONO 4.741. TELEFONEMAS Y TELEGRAMAS: NEUDUN

LIQUIDACION

H. ALONSO, 2, Pontejos, 2.

Próxima la clausura de este almacén, se anuncia al público que se han rebajado nuevamente los precios en todos los artículos, entre los cuales existe una partida de almohadillas de TERCIOPELO y MOQUETA a mitad de su precio en fábrica.

Se traspaña el local. PRECIO FIJO

Sastrería E. Cabiedes

Últimas novedades para la temporada.—A medida trajes ricos generos, de 40 a 70 ptas.—Ingleses, de 75 a 100.—Gabinas, gran moda, de 50 a 75 ptas.—Ingleses, de 80 a 125 ptas.—Casa especial en trajes de sport impermeabilizados. (CJO) 24.—PUENCARRAL.—24, 1.

Academia General de Enseñanza

CIENCIA, MEDICINA, DERECHO

Internado limitado, directamente inspeccionado por el director. Competentísimo profesorado. Amplio local. Moralidad y Cultura es el lema de esta Academia. Pidanse reglamentos. Jacometrezo, 15 (Gran Vía).

Molinos - Compro

machacadoras y elevadores, aprovechables a fabricación de Yesos finos y escayolas.—Peligros, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA

Compraventa y administración de fincas HIPOTECAS

COLOCACION DE CAPITALS

Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas: de 10 a 17 y de 4 a 7. TELEFONO 4.842

POLICIA PARTICULAR

Vigilancias personales. Informes en todo el mundo. Pesquisas para divorcios y herencias. Preciados, 64, Madrid.

EL CARBON BARATO

Sacos 40 kilos antracita, 2,00; ovoides, 2,00; cok, 3,20; encina 5, pesetas. San Vicente, 3, Valencia, 2; Alcalá, 130; Jesús y María, 3; Alberto Aguirre, 47; Abada, 3; Calatrava, 16; y Claudio Gossio, 60; teléfonos 5.155 y 4.502. Ventas por tons. y vagones.

CALEFACCIONES

Usando Permac en las juntas, jamás hay pérdida de vapor. Sala y Mari. Cardenal Cisneros, 53, Madrid.

CASA EN 24 HORAS

El único establecimiento que en MADRID está en condiciones de proporcionar todo el mobiliario de la casa.—Aparatos de Luz Eléctrica, Vajillas, Estufas y Salamandras, Linóleo, Alfombras y Tapices.—PALACIO U HOTEL DE VENTAS.—34, ATOCHA, 24.—ENTRADA LIBRE.



LEGITIMO KEFIR DEL CAUCASO

Preparado según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso.

Recomendado por los mejores clínicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento rigoroso. Antifélico. Certificado médico a disposición de los clientes.

ESTOMAGO INTESTINOS, HIGADO, ARTERIO-ECLEROSIS, RAQUITISMO, NEURASTENIA, DESNUTRICION, ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GASTRICOS E INTESTINALES

LAS PROPIEDADES DEL KEFIR

SE RESUMEN EN

Salud, Belleza, Juventud y Larga vida.

LA INDIA.-12, MONTERA, 12.

DESCONFIAD DE LAS IMITACIONES

AGUAS PURGANTES

DE

COSLADA

"LA MARAVILLA"

Analizada por el sabio doctor

D. Santiago Ramón y Cajal

es por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro, jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con todas las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran a los pocos minutos de tomarlas y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rápidos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los dolores del hígado, afecciones de estómago, pulmones y riñones, y sobre todo contra la parosia intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades persistentes a la materia y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel, como son granas, infecciones, erisipela, herpes, sífilis y fístulas. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes

MARTIN Y DURAN

Tetuán, 3, MADRID

Y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

DINERO

Con reserva a sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Obstanilla de los Angeles, 5, 2.º De 10 a 12 y de 6 a 8

Linoleum

Esteras, hules mesa. Suido, gran surtido, mitad precio Serra. T. 4.965. Puencarral, 5.

Lustre de Ahuri

Cera en liquido para pisos sin aguarrás, y filtros para agua, lo mejor.—Se encaran pisos.—Pisa del Angel, 9, esquina a Huertas.

LAPIDAS

MOLINERO, Progreso, 10.

Traducciones de idiomas. Traducción, 12, 1.º Izda.

ALMONEDA

Toda la casa. Muebles, gran lujo. Hay cuadros. Fortuny, 3, principal izq. bis. De 10 a 7.

LA CASA

Central de Compras

PAGA

ALTOS PRECIOS. Alhajas, Oro, Plata, Platino y

Papeletas

del Monte, aunque estén empujadas en casas de Prestamos, y vendidas. 7 Y 9, POSTAS, 7 Y 9

CAMAS DORADAS

Dorado inglés inalterable mil pesetas quien pruebe lo contrario. Gran exposición. Fábrica y despacho: Cabeza, 34

EL DETECTIVE

Internacional garantiza investigaciones y vigilancias particulares reservados. Barcelona, 2, 2.º Madrid.

NEGOCIO

Cada 1000 ptas. reúnan 50 al mes en negocio serio y seguro administrado por sí mismo.—Informes grat s. Señor Guanter. Preciados, 7, pral. 9 a 1 y 4 a 7. Casa fundada 1850

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado.

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.

50 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS SOBRE LA VIDA

SEGUROS CONTRA INCENDIOS

ALCALÁ, 43. Oficinas: CABALLERO DE GRACIA, 60

TRANSPORTES

de Encargos y de toda clase de mercancías desde domicilio a domicilio para

MADRID--ORUTA RIO MARTIN Y TANGER

También se admiten con destino a Casablanca, Rabat y Larache.

Dirigirse a la Agencia Sucursal de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, calle de Tetuán, 13. Teléfono, 4.580.

ALMONEDA DE MUEBLES DE LUJO

económicos, nuevos y usados, antiguos y modernos, en gran cantidad; muchas alfombras y tapices usados. PASEO DEL PRADO, 22, PALACIO ARABE (frente al Museo de Pinturas).

LA FORESTAL DE URGEL

Calle de Cortes, 684.—Teléfono 1210.

Dirección telegráfica: MIBERN, Barcelona.

FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS EN MOLLERUSA (LERIDA)

FABRICA DE PASTAS Y CARTONES EN BORJAS-BLANCAS (LERIDA)

Reformadas las fábricas con arreglo a los últimos adelantos de la fabricación moderna, se obtiene una reducción en los precios que actualmente se cotizan en el mercado español, a la par que la máxima perfección en todos nuestros artículos, como son:

CARTULINAS MATIZADAS PARA LITOGRAFIA, RELIEVES, ETC. CARTULINAS Y CARTONES BICOLOR, A PROPOSITO PARA LA CONFECCION DE CAJAS POR PROCEDIMIENTO MECANICO. CARTON MADERA BLANCO, CARTON CUERO, BILLETES - TICKETS - FERRO-CARRIL.

PRODUCCION DIARIA: 8.000 KILOS.

Antes de comprar, pedir muestras y precios al Representante exclusivo para la venta en España: ESTEBAN BACHS, Tallers, 22.

BARCELONA

Apartado de Correos 165.—Teléfono 978.

Telegramas..... } BACHSPEPEL

Telefonemas..... }

EL ILMO. SEÑOR D. JOSE GONZALEZ TORREBLANCA

MAGISTRADO DE LA AUDIENCIA DE MADRID

Ha fallecido el día 12 de octubre de 1915

A LAS SIETE Y MEDIA DE LA MAÑANA

Habiendo recibido los auxilios espirituales.

R. I. P.

Sus afligidos hermana, doña María de la Concepción González Torreblanca, sobrinos, doña Josefa, doña Teresa, D. Rafael y don Terencio Atard y González; arribo y testamentario, D. Eduardo Gurrucharri; primos, primos políticos, sobrinos, y demás parientes,

RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar a Dios el alma del finado y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 13 del actual, a las tres y media de la tarde, desde la casa mortuoria, Juan de Meno, 14, al cementerio de la Sacramental de San Lorenzo, por lo que les quedarán agradecidos.

El duelo se despide en el cementerio. No se reparten esquelas. (11)

CENTRAL DE POMPAS FUNEBRES.—Preciados, núm. 20.

LA FORESTAL DE URGEL

Calle de Cortes, 684.—Teléfono 1210.

LA FORESTAL DE URGEL

Calle de Cortes, 684.—Teléfono 1210.

LA FORESTAL DE URGEL

Calle de Cortes, 684.—Teléfono 1210.

LA FORESTAL DE URGEL

Calle de Cortes, 684.—Teléfono 1210.

LA FORESTAL DE URGEL

Calle de Cortes, 684.—Teléfono 1210.

LA FORESTAL DE URGEL

Calle de Cortes, 684.—Teléfono 1210.

LA FORESTAL DE URGEL

Calle de Cortes, 684.—Teléfono 1210.

LA FORESTAL DE URGEL

Calle de Cortes, 684.—Teléfono 1210.

LA FORESTAL DE URGEL

Calle de Cortes, 684.—Teléfono 1210.

LA FORESTAL DE URGEL

Calle de Cortes, 684.—Teléfono 1210.

LA FORESTAL DE URGEL

Calle de Cortes, 684.—Teléfono 1210.

LA FORESTAL DE URGEL

Calle de Cortes, 684.—Teléfono 1210.

LA FORESTAL DE URGEL

Calle de Cortes, 684.—Teléfono 1210.

LA FORESTAL DE URGEL

Calle de Cortes, 684.—Teléfono 1210.

JONASIL

CUTIS DIVINO

Se obtiene con "LOCION JONASIL" DEL DR. JONAS

Su preparado en dos frascos, N.º 1 y 2, es un

DESCUBRIMIENTO SENSACIONAL

Para HERMOSEAR y REJUVENECER el cutis más estropeado a causa de avanzada edad, enfermedades, fatigas, embarazos, etc., de manera prodigiosa. El resultado es seguro y sorprendente. Cuantas señoras usan tan maravilloso preparado, quedan encantadas de sus efectos. La fama de la "Loción Jonasil" es mundial, no existiendo otro producto que pueda compararse con ella.

PESETAS 25 EL ESTUCHE, CONTENIENDO LOS FRASCOS N.º 1 y 2

De venta en Madrid en las perfumerías: Urquiolá, Inglesa, Gal, Fortis, Alvarez Gómez, Oriental y Farmacia Coipel.

Al por mayor: Pérez, Martín y Compañía y Martín y Durán.—Madrid.

DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA)

DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL

Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR

La más alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros.

| PRECIOS EN LA ESTACION DE CENICERO | VINO EN SU | | | PESO aproximado |
|---|------------|---------|---------|-----------------|
| | 2.º AÑO | 3.º AÑO | 4.º AÑO | |
| Barrica de 225 litros con doble envase. | 280 | 280 | 350 | 300 |
| Barril de 100 litros id., id. | 110 | 180 | 160 | 140 |
| Barril de 75 litros id., id. | 85 | 100 | 120 | 112 |
| Barril de 50 litros id., id. | 60 | 70 | 85 | 80 |
| Barril de 25 litros id., id. | 35 | 40 | 45 | 40 |
| Caja con 25 botellas. | > | > | 50 | 50 |
| Caja con 12 botellas. | > | > | 25 | 25 |
| Caja con 25 medias botellas. | > | > | 32 | 30 |

EL HORREO BANCO DE CREDITOS MUTUOS

COMPANIA MERCANTIL ANONIMA

MUÑOZ TORREBU, 4.—MADRID

Esta Compañía celebrará su junta anual ordinaria el 24 del corriente, a las cinco de su tarde, en su domicilio social; quedan convocados los señores Accionistas, conforme y a los fines prevenidos por los Estatutos.

A continuación se celebrará otra junta extraordinaria para tratar ampliación a operaciones hipotecarias limitadas en esta corte, y del aumento de capital necesario al efecto.—Madrid, 11 de octubre de 1915.—El Presidente, F. L. ROMERO.

Sociedad General de Anuncios

MONTERA 19.

Doña María de la Concepción Colomé Y SAEZ

VIUDA DE GARCIA

HA FALLECIDO EL 6 DE OCTUBRE DE 1915

Habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Sus hermanos, la Excmo. é Ilma. Sra. Doña Rosario y D. Santiago (ausente); hermanos políticos, sobrinos, sobrinos políticos, primos y demás parientes,

RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios en sus oraciones.

Todas las misas que se celebren el día 14 en la iglesia del Olivar (Cañizares, 9), el 16 en San Manuel y San Benito (esquina a Alcalá y Lagasca) y las de San Gregorio en esta iglesia, que empezarán el 17, a las diez de la mañana, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Obispos de Madrid-Alcalá y de León han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

JONASIL

CUTIS DIVINO

Se obtiene con "LOCION JONASIL" DEL DR. JONAS

Su preparado en dos frascos, N.º 1 y 2, es un

DESCUBRIMIENTO SENSACIONAL

Para HERMOSEAR y REJUVENECER el cutis más estropeado a causa de avanzada edad, enfermedades, fatigas, embarazos, etc., de manera prodigiosa. El resultado es seguro y sorprendente. Cuantas señoras usan tan maravilloso preparado, quedan encantadas de sus efectos. La fama de la "Loción Jonasil" es mundial, no existiendo otro producto que pueda compararse con ella.

PESETAS 25 EL ESTUCHE, CONTENIENDO LOS FRASCOS N.º 1 y 2

De venta en Madrid en las perfumerías: Urquiolá, Inglesa, Gal, Fortis, Alvarez Gómez, Oriental y Farmacia Coipel.

Al por mayor: Pérez, Martín y Compañía y Martín y Durán.—Madrid.